(PERI

Klettersystem
SRU Schachtbuihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung — Version VTD 1.1

PERI Vertrieb Deutschland GmbH & Co. KG



Inhalt

Ubersicht
Hauptbauteile

Einleitung
Legende
Zielgruppen
Zusétzliche techn. Dokumentationen
Bestimmungsgemale Verwendung
Verwendungshinweise
Hinweise zur Reinigung und Wartung
Lagerung und Transport

Sicherheitshinweise
SystemUbergreifend
Systemspezifisch
Bauwerktoleranzen
Aufbauarbeiten
Zugang
Betreten der Schachtblhne
Klettervorgang
Schutz vor herabfallenden Teilen
Wartung und Reparatur

Bauteiliibersicht und Werkzeugliste

Planung der Schachtbiihne SRU

Auswahl der Léange der Stahlriegel SRU
Auswahl der Léange der Stahlriegel SRU

fur die Nachlaufblhne

Systemiibersicht

A1 Auflagerung
Auflagerung mit Klappkonsole 25 und
Auflager-Adapter SRU
Auflagerung mit Klappkonsole 25, SRU

Verbinder und Auflager-Adapter Verbinder

A2 Verankerung
Allgemein
Ubersicht
Einbindetiefen
Kletterkonus-2 M24/DW 15
Schraubkonus-2 M24/DW 20
Ankerhilse M24

Montage des Vorlaufankers mit Vorlauf-

scheibe M24

Montage des Vorlaufankers mit Anker-
Vorlaufplatte M24

Demontage der Vorlaufscheibe M24

Demontage der Anker-Vorlaufplatte M24

Montage der Klappkonsole 25
A3 Verkehrslasten und Betriebszustande
Verkehrslasten
Weitere Betriebszustande
A4 Standardarbeitsablauf
Vorbereitung
Ersten Abschnitt betonieren
Ausschalen
Ersteinsatz Blhne
Blhne umsetzen
Zweiten Abschnitt betonieren

W N~NOoOoooh~bh WW

1S

20
20

20

21
22
22
23
25
26
27
28

29

30
32
32
88
34
34
36
&7/
37
37
37
&7/
37
38

PERI

Ausschalen 38
Schachtblhne vorbereiten 38
Dritten Abschnitt betonieren 40
Fortsetzen des Regeltakts 41
Aufbau 42
B1 Aufbau allgemein 42
Vorbereitung der Montage 42
B2 Montage der Arbeitsbihne 43
BUhnenbelag montieren 46
B3 Montage der Luken 48
Montage der Abstiegsluke 48
B4 Montage Leiterzugang 49
B5 Montage der Nachlaufblhne 52
Belagtrager montieren 52
Abhangung montieren 8
Blhnenbelag montieren 54
B6 Abschliefiende Arbeiten 56
Montage kontrollieren 56
Schachtbiihne markieren 56
Kennzeichnung der Schachtbiihne 56
Aufbau 57
B7 Sonderfall 57
Schacht mit drei Aufsenwanden 57
Abbau und Demontage 58
Ausschalen 58
Schachtbihne ausheben 59
Schachtblhne demontieren 60
Programmiibersicht 61
SRU Schachtbiihne 61

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Ubersicht PERI

Hauptbauteile
Klettersystem SCS 250, Schachtbiihne SRU Klettersystem SCS 190,
ausgeschalt mit angehéangter Nachlaufbihne eingeschalt

L

-

AN A A AN AV A AV AN AN

IS

L
H 23] )

- T
e
-
.
Co—

st
NN \“&
4:75_‘”

/
4 —
s
‘45
%gﬁia E
N h 1 12 / f
‘ : s
N i Wi j
] N = g —
N /
/
N (/)

Belagtrager (hier Gittertrager GT24)
Tragdse BR-2 2,5t
Aufsatz VARIO 24 U120
Klappkonsole 25

9 Stahlriegel Universal SRU
10 Abhédngung Nachlaufblihne
12 Blhnenbelag, Schichtholzplatte
21 Schachtblhne SRU Verbinder
221 Auflager-Adapter Verbinder

NPHh W=

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 3



Einleitung

Legende

Piktogramm | Definition

Gefahr / Warnung / Vorsicht
Hinweis

Zur Beachtung
Lastaufnahmepunkt
Sichtkontrolle

Tipp

Falsche Anwendung
Schutzhelm
Sicherheitsschuhe
Sicherheitshandschuhe

Schutzbrille

Personliche Schutzausriistung
gegen Absturz (PSAgA)

Qoo EEIENOED

Aktionspfeil einer Handlung

Reaktionspfeil einer Handlung*

Kraftpfeil

* Wenn nicht identisch mit dem Aktionspfeil.

Kategorien der Sicherheitshinweise
Die Sicherheitshinweise warnen das
Personal vor Risiken und informieren,
wie die Risiken vermieden werden kon-
nen. Sicherheitshinweise stehen am
Beginn des Kapitels oder vor Hand-
lungsanweisungen und sind wie folgt
hervorgehoben:

B Gefahr

Dieses Zeichen warnt vor einer extrem
gefahrlichen Situation, bei der die
Nichtbeachtung des Sicherheitshinwei-
ses zum Tod oder schwerer irreversib-
ler Verletzung flhren wird.

B Warnung

Dieses Zeichen warnt vor einer gefahr-
lichen Situation, bei der die Nichtbe-
achtung des Sicherheitshinweises zum
Tod oder schwerer irreversibler Verlet-
zung fuhren kann.

E Vorsicht

Dieses Zeichen warnt vor einer gefahr-
lichen Situation, bei der die Nichtbe-
achtung des Sicherheitshinweises zu
leichter reversibler Verletzung fihren
kann.

n Hinweis

Dieses Zeichen warnt vor Situationen,
bei der die Nichtbeachtung des Hinwei-
ses zu Sachschaden flhren kann.

Aufbau der Sicherheitshinweise

B Signalwort

Art und Quelle der Gefahr!
Folgen bei Nichtbeachtung.
= MalRnahmen zur Vermeidung.

PERI

MaRangaben
Malse sind in der Regel in mm ange-
geben. Abweichende MalReinheiten,
z. B. cm, sind in den Abbildungen
angegeben.
Gewichte und Lasten sind in der Regel
in kg oder kN angegeben. Abweichen-
de MalReinheiten, z. B. t, sind in den
Abbildungen angegeben.
Konventionen
® Handlungsanweisungen sind num-
meriert mit: 1. ..... L2, L3
= Das Ergebnis einer Handlungsan-
weisung ist dargestellt mit: -
® Positionsnummern sind fur die ein-
zelnen Bauteile eindeutig vergeben
und sind angegeben,
in der Zeichnung, z. B. 1,
im Text in Klammern, z. B. (1).
= Mehrere Positionsnummern, d. h.
alternative Bauteile, sind mit Schrag-
strich dargestellt, z. B. 1/2.

Darstellungshinweise

Die Darstellung auf der Titelseite ist als
Systemdarstellung zu verstehen. Die in
dieser AuV dargestellten Montage-
schritte sind exemplarisch nur mit einer
BauteilgrofRe gezeigt. Sie gelten ent-
sprechend fir alle in der Regelausfiih-
rung enthaltenen BauteilgroRen.

Zur besseren Verstandlichkeit sind
Detaildarstellungen teilweise unvoll-
standig. Die eventuell in diesen Detail-
darstellungen nicht gezeigten Sicher-
heitseinrichtungen muissen trotzdem
vorhanden sein.

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Einleitung

Zielgruppen

Unternehmer

Diese Aufbau- und Verwendungsanlei-

tung (AuV) richtet sich an Unterneh-

mer, die Schalungssysteme entweder

® aguf-, um- und abbauen, oder

® benutzen, z. B. zum Betonieren, oder

® penutzen lassen, z. B. flr Zimmer-
manns- oder elektrische Arbeiten.

Fachkundige Person

(Koordinator der Baustelle)

Der Sicherheits- und Gesundheits-

schutzkoordinator* (SiGeKo)

= wird durch den Bauherrn bestellt,

® muss wahrend der Planung
eventuelle Gefahrdungen erkennen,

u definiert MalRnahmen, die vor
Gefahren schitzen,

m erstellt einen Sicherheits- und
Gesundheitsschutzplan,

® koordiniert die Schutzmafinahmen
der Unternehmen und Arbeiter so,
dass sie sich nicht gegenseitig
gefahrden,

® (lberwacht die Einhaltung der
Schutzmafinahmen.

* In Deutschland gilt: Regel zum Arbeitsschutz
auf Baustellen 30 (RAB 30).

Zur Prifung befahigte Personen
Aufgrund der Fachkenntnisse aus
Berufsausbildung, Berufserfahrung und
zeitnaher beruflicher Tatigkeit hat die
zur Prifung befahigte Person ein zuver-
lassiges Versténdnis von sicherheits-
technischen Belangen und kann Pri-
fungen ordnungsgemaR durchflihren.
In Abhangigkeit der Komplexitat der
Priafaufgabe, z. B. Prifumfang, Prifart
oder Nutzung bestimmter Messgerate,
sind unterschiedliche Fachkenntnisse
notwendig.

Fachlich geeignete Beschiftigte
Schalungssysteme dlrfen nur von
Beschaftigten auf-, um- oder abgebaut
werden, die daflir fachlich geeignet
sind. Fachlich geeignete Beschaftigte
miussen fur die auszufliihrenden Arbei-
ten eine Unterweisung** erhalten ha-
ben, mit mindestens folgenden Punk-
ten:
= Erklarung des Plans fir den Auf-,
Um- oder Abbau des Schalungssys-
tems in verstandlicher Form und
Sprache.
= Beschreibung der MalRnahmen, um
das Schalungssystem sicher auf-,
um- oder abzubauen.

** Die Unterweisung gibt entweder der Unter-
nehmer selbst oder eine von ihm benannte,
beféhigte Person.

PERI

Benennung der vorbeugenden
Mafinahmen gegen die Gefahr des
Absturzes von Personen und des
Herabfallens von Gegensténden.
Benennung der Sicherheitsvorkeh-
rungen fur den Fall, dass sich die
Witterungsverhaltnisse so veran-
dern, dass die Sicherheit der Scha-
lung und der beteiligten Personen
beeintrachtigt sein konnte.
Angaben zu den zuldssigen Belas-
tungen.

Beschreibung aller weiteren Gefah-
ren, die im Zusammenhang mit dem
Auf-, Um- oder Abbau stehen.

In anderen Landern die entspre-
chenden nationalen Vorschriften
und Regelwerke in der jeweils
aktuellen Fassung einhalten!
Sind keine landerspezifischen Re-
gelwerke vorhanden, empfehlen
wir nach den deutschen Regel-
werken vorzugehen.

Eine fachkundige Person muss
bei Schalungsarbeiten vor Ort
sein.

Zusatzliche techn. Dokumentationen

= Betriebsanleitungen:
— Tragbse BR-2 2,51t
— KK Betonkonen

= AuV des verwendeten Schalungssystems

= PERI Tabellen

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Einleitung

Bestimmungsgemale Verwendung

Produktbeschreibung

PERI Produkte sind ausschlieRlich fir
die gewerbliche Nutzung durch fachlich
geeignete Anwender bestimmt.

Die SRU Schachtbihne dient zur Un-
terstltzung einer inneren Schachtscha-
lung und als Arbeitsbihne.

Die Schachtbihne besteht aus:
Stahlriegel SRU mit Tragtse BR 2,5t
Belagtrager GT 24 oder VT 20
Bohlenbelag

Klappkonsole 25

Nachlaufbihne (optional)

Die Schachtbihne wird mit einem Kran
in den nachsten Betonierabschnitt um-
gesetzt. Dabei klappen die im Vorlauf
angebrachten Klappkonsolen unter die
Stahlriegel SRU und dienen als neues
Auflager.

Die AulRenschalung steht entweder auf
den Bauwerksdecken oder an aufden
angeordneten Klettersystemen, z. B.
PERI SCS 250 oder RCS-C.

Die Innenschalung dient entweder als
Stellschalung gegen die von aufden be-
wehrt wird oder als Schlieschalung.

Die Schachtblihne kann erganzt wer-

den mit:

— Richtspindeln zur Abstitzung der
Schalungssysteme.

— einer in der Hohe einstellbaren Nach-
laufblihne mit Leiterabstieg.

— einem durchgéangigen Seitenschutz
gemald EN 12811 an der Arbeits- und
Nachlaufbihne.

Von der optionalen Nachlaufblihne aus
kann der Kletteranker wiedergewonnen
werden. Aufserdem kann von hier aus
die korrekte Auflagerung kontrolliert
werden.

Zugange Uber Leitern mit Luken sind
mit PERI Standardteilen moglich.

PERI

Technische Daten

Je nach Belastung und Spannweite
kénnen verschiedene Stahlriegel SRU
aus dem Sortiment flr die Bihnenrie-
gel gewahlt und mit dem Verbinder
kombiniert werden.

Die Tragfahigkeit ist abhéngig von der
Kombination aus Verbinder und Trager.

Verwendungshinweise

Eine Verwendung in einer laut AuV
nicht beabsichtigten Weise oder Ab-
weichungen von der Regelausfiihrung
bzw. der bestimmungsgemalien Ver-
wendung stellt eine falsche Anwen-
dung mit einem Sicherheitsrisiko dar,
z. B. Absturzgefahr.

Nur PERI Originalteile verwenden. Der
Einsatz anderer Produkte und Ersatztei-
le ist nicht erlaubt und stellt eine Fehl-
anwendung mit einem Sicherheitsrisiko
dar.

Veranderungen an PERI Bauteilen sind
unzuldssig und stellen eine Fehlanwen-
dung mit einem Sicherheitsrisiko dar.

Nur zugelassene und berechnete Bau-
teile verwenden.

Der Betrieb mit einem beschadigten
oder nicht vollstandigen Lastaufnahme-
mittel ist unzuldssig.

Das in dieser AuV beschriebene Sys-
tem enthélt mdglicherweise patentge-
schiitzte Bauteile.

® Die Beschreibung von Aufbau und
Bedienung der Baugruppen und
Komponenten in dieser AuV ist bei-
spielhaft.

® Fir den Einsatz auf der Baustelle ist
ein projektspezifischer Montageplan
erforderlich.

® Fir die Montage ist der projektbezo-
gene Montageplan von PERI ver-
bindlich.

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Einleitung

Hinweise zur Reinigung und Wartung

Um den Wert und die Einsatzbereit-
schaft des Schalungsmaterials lang-
fristig zu erhalten die Elemente nach
jeder Anwendung reinigen.

Durch den harten Arbeitseinsatz sind
zum Teil auch Reparaturarbeiten
unumganglich.

Die nachfolgenden Hinweise halten die
Reinigungs- und Instandhaltungskosten
so gering wie moglich.

Die Schalung vor jedem Einsatz beid-
seitig mit Betontrennmittel einsprihen;
dadurch lasst sich die Schalung ein-
facher und schneller reinigen. Das
Betontrennmittel sehr diinn und gleich-
maRig aufsprihen!

Die Rickseite der Schalung, unmittel-
bar nach dem Betonieren, mit Wasser
abspritzen; dadurch wird aufwandige
Reinigung vermieden.

Im fortlaufenden Einsatz die Schalhaut
der Elemente unmittelbar nach dem
Ausschalen mit Betontrennmittel ein-
sprihen; danach mit Schaber, Besen
oder Gummilippenschaber reinigen.
Wichtig: Schalhaut aus Sperrholz nicht
mit Hochdruckgerat reinigen; dadurch
kdnnte die Schalhaut beschadigt
werden.

Aussparungen und Einbauteile mit
Doppelkopfnageln befestigen; dadurch
konnen die Nagel spater leichter ent-
fernt werden und eine Beschédigung
der Schalhaut wird weitgehend ver-
mieden.

Nicht bendtigte Ankerldcher mit Ver-
schlussstopfen verschlieRen; dadurch
entfallen nachtragliche Reinigungs-
oder Reparaturarbeiten.

Versehentlich mit Beton verschlossene
Ankerlécher von der Schalhautseite mit
einem Stahldorn durchschlagen.

Beim Ablegen von Bewehrungsbin-
deln oder sonstigen schweren Gegen-
standen auf liegend gelagerten
Schalungselementen geeignete Unter-
lagen, z. B. Kantholzer, verwenden; da-
durch werden Eindriicke und Beschadi-
gungen an der Schalhaut weitgehend
vermieden.

Betoninnenrittler maglichst mit Gum-
mikappen verwenden; dadurch werden
Beschéadigungen der Schalhaut beim
versehentlichen , Einschieben” des
InnenrUttlers zwischen Bewehrung und
Schalhaut verringert.

PERI

Pulverbeschichtete Bauteile, z. B.
Elemente und Zubehdr, nie mit Stahl-
bursten oder Hartmetallschaber
reinigen; dadurch bleibt die Pulverbe-
schichtung erhalten.

Abstandhalter fir Bewehrungen mit
groRem Auflager oder flachigen Aufla-
gen verwenden; dadurch werden bei
Belastung Eindrticke in die Schalhaut
weitgehend vermieden.

Mechanische Bauteile, z. B. Spindeln
oder Getriebe, vor und nach dem Ge-
brauch von Schmutz- bzw. Betonresten
reinigen und mit geeigneten Schmier-
stoffen fetten.

Waéhrend der Reinigung Bauteile so
lagern, dass sie ihre Lage nicht
unbeabsichtigt verandern kénnen.

Bauteile nicht am Kran hangend
reinigen.

Lagerung und Transport

Bauteile so lagern und transportieren,
dass sie ihre Lage nicht unbeabsichtigt
verandern.

Lastaufnahme- und Anschlagmittel von
den abgesetzten Bauteilen erst dann
|6sen, wenn diese ihre Lage nicht mehr
unbeabsichtigt verandern kénnen.

Bauteile nicht abwerfen.

PERI Lastaufnahme- und Anschlagmit-

tel sowie ausschlielRlich die am Bauteil

vorhandenen Lastaufnahmepunkte ver-

wenden.

Beim Umsetzen

® die Bauteile so auf nehmen und ab-
setzen, dass unbeabsichtigtes Um-
fallen, Auseinanderfallen, Abgleiten,
Herabfallen oder Abrollen vermieden
wird.

® darf sich niemand unter der Last auf-
halten.

Die Verkehrswege auf der Baustelle
missen frei von Hindernissen, Stolper-
stellen und rutschsicher sein.

Der Untergrund muss flr den Trans-
port ausreichend tragfahig sein.

Original PERI Lager- und Transportsys-
teme verwenden, z.B. Gitterboxen, Pa-
letten oder Stapelrungen.

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Sicherheitshinweise

Systemiibergreifend

Sicherheitshinweise gelten fir alle
Lebensphasen des Systems.

Allgemein

Der Unternehmer muss gewabhrleisten,
dass die von PERI mitgelieferten AuVs
jederzeit zur Verfigung stehen und
verstandlich gemacht werden.

Diese AuV kann als Grundlage zur
Erstellung der Gefédhrdungsbeurteilung
verwendet werden. Die Gefahrdungs-
beurteilung wird vom Unternehmer
erstellt. Die AuV ersetzt nicht die
Geféhrdungsbeurteilung!

Sicherheitshinweise und zuldssige
Belastungen bericksichtigen und
einhalten.

Fur die Anwendung und Prifung von
PERI Produkten die in den jeweiligen
Staaten und Landern geltenden Geset-
ze und Vorschriften in der aktuellen
Fassung beachten.

Das Material und die Arbeitsplatze
regelmalfiig, insbesondere vor jeder
Verwendung und Montage, prifen auf:
= Beschadigungen,

® Standsicherheit und

= Funktion.

Beschéadigte Teile vor Ort sofort aus-
sortieren und nicht mehr verwenden.

Sicherheitsbauteile erst entfernen,
wenn sie nicht mehr notwendig sind.

Bauseits gestellte Bauteile missen
den in dieser Aufbau- und Verwen-
dungsanleitung und allen gtiltigen Ge-
setzen und Normen geforderten Eigen-
schaften entsprechen. Insbesondere
gilt, falls nicht anders angegeben:
= Holzbauteile: Festigkeitsklasse C24
fr Vollholz nach EN 338.
® Geristrohre: Verzinkte Stahlrohre mit
Mindestabmessung
@ 48,3 x3,2mm
nach EN 12811-1:2003 4.2.1.2.
= Geristrohrkupplungen nach EN 74.

Abweichungen von der Regelaus-
flhrung sind nur nach einer weiteren
Gefahrdungsbeurteilung durch den
Unternehmer zulassig.

Auf der Grundlage dieser Gefahrdungs-
beurteilung geeignete MalRnahmen flr
die Arbeits-, Betriebs- und Standsicher-
heit festlegen.

Entsprechende Standsicherheitsnach-
weise kann PERI auf Wunsch bereit-
stellen, wenn die Gefédhrdungsbeurtei-
lung und die daraus abzuleitenden
MafRnahmen vorliegen.

PERI

Vor und nach aufsergewdhnlichen Er-

eignissen, die schadigende Auswirkun-

gen auf die Sicherheit des Schalungs-

systems haben konnen, muss der

Unternehmer unverziglich

® eine weitere Gefahrdungsbeurtei-
lung erstellen, mit deren Ergebnis-
sen geeignete Malinahmen zur
Sicherung der Standsicherheit des
Schalungssystems durchgeflhrt
werden mussen,

= eine auBerordentliche Uberpriifung
durch eine zur Prifung befahigte
Person veranlassen. Diese Uberprii-
fung hat das Ziel Schaden rechtzeitig
zu erkennen und zu beheben, um da-
durch die sichere Benutzung des
Schalungssystems zu gewahrleisten.

AulRergewohnliche Ereignisse kdnnen

sein:

= Unfélle,

= |angere Zeitrdume der Nichtbe-
nutzung,

= Naturereignisse, z. B. starke Regen-
falle, Vereisungen, starke Schneefal-
le, Stirme oder Erdbeben.

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Sicherheitshinweise

Auf-, Um- und Abbauarbeiten
Schalungssysteme durfen nur unter
der Leitung einer hierzu fachkundigen
Person und von fachlich geeigneten
Beschaftigten auf-, um- oder abgebaut
werden. Die fachlich geeigneten Be-
schaftigten missen flr diese auszufiih-
renden Arbeiten eine angemessene
Unterweisung in Bezug auf spezifische
Gefahren erhalten.

Anhand der Gefahrdungsbeurteilung
und der AuV muss der Unternehmer
eine Montageanweisung erstellen, um
einen sicheren Auf-, Um- und Abbau
des Schalungssystems zu gewahr-
leisten.

@000

Der Unternehmer muss daflr sorgen,
dass die bendtigte persoénliche Schutz-
ausristung (PSA)

m Schutzhelm,

= Sicherheitsschuhe,

® Schutzhandschuhe,

= Schutzbrille,

fur den Auf-, Um- oder Abbau vorhan-
den ist und bestimmungsgeman ge-
nutzt wird.

o

Ist eine personliche Schutzausristung
gegen Absturz (PSAgA) notwendig
oder durch lokale Vorschriften vorgege-
ben, muss der Unternehmer anhand
der Gefahrdungsbeurteilung geeignete
Anschlagpunkte festlegen.

Die zu verwendende PSAgA legt der
Unternehmer fest.

Der Unternehmer muss

= f{ir sichere Arbeitsplatze sorgen, die
Uber sichere Verkehrswege erreich-
bar sind. Gefahrenbereiche miissen
abgesperrt und gekennzeichnet sein.

= die Standsicherheit wahrend aller
Bauzusténde, insbesondere wahrend
des Auf-, Um- und Abbaus, gewaéhr-
leisten.

® sicherstellen und nachweisen, dass
alle auftretenden Belastungen sicher
abgeleitet werden.

PERI

Benutzung

Jeder Unternehmer, der Schalungs-
systeme oder Teilbereiche benutzt
oder benutzen lasst, tragt Verantwor-
tung daflr, dass diese in einem ord-
nungsgemafien Zustand sind.

Wird das Schalungssystem von mehre-
ren Unternehmen gleichzeitig oder
nacheinander benutzt, muss der
SiGeKo auf mogliche gegenseitige
Geféhrdungen hinweisen und die
Arbeiten koordinieren.

= Arbeitsplatze frei von Stolperstellen
halten.

® Bauteile und Baugruppen nicht bege-
hen, stets auf sicheren Stand achten.

= Bauteile und Baugruppen von
Schmutz, Eis und Schnee befreien.
Insbesondere bei nassen Witte-
rungsverhaltnissen besteht erhohte
Rutschgefahr.

® Arbeitsblhnen sauber halten.

= Nicht im Gefahrenbereich der be-
weglichen Teile aufhalten.

= Verkehrswege und Arbeitsplatze in

Gefahrenbereichen meiden.

Gefahrenbereiche absperren.

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Sicherheitshinweise

Systemspezifisch

Sicherheitshinweise gelten fiir alle
Lebensphasen des Systems.

Der Unternehmer hat sicherzustellen,
dass der Auf-, Um- und Abbau, das

Umsetzen sowie die Verwendung und
Handhabung des Produktes von fach-
lich geeigneten und autorisierten Per-
sonen geleitet und beaufsichtigt wird.

Alle Personen, die mit dem Produkt ar-
beiten, missen mit den Arbeitsanwei-
sungen und Sicherheitshinweisen ver-
traut sein.

Der Unternehmer hat daflr zu sorgen,
dass die Aufbau- und Verwendungsan-
leitungen, andere zum Betrieb oder zur
Montage erforderliche Anleitungen, re-
levante Planunterlagen, Sticklisten und
sonstige Daten den Anwendern zur
Verfligung stehen.

Nur vollstdndige und unbeschéadigte
Verankerungsbauteile verwenden.

Korrekte und vollstandige Auflagerung
der Schachtblihne kontrollieren bevor
das Krangehange entfernt wird und die
Schachtbihne flr Arbeiten freigege-
ben wird.

Fdr jeden Einsatz ist ein detaillierter
projektspezifischer statischer Nach-
weis sowie eine Planung erforderlich!

Bauteile erst ausschalen, wenn der Be-

ton ausgehartet ist und der Verantwort-

liche das Ausschalen angeordnet hat.

Verankerungen erst bei ausreichender
Betonfestigkeit des Ankergrundes be-
lasten.

Lukendeckel nach dem Durchsteigen
sofort schliefsen.

Fur die Bldhnen rutschfeste Belage ver-
wenden.
Beldage rutschsicher halten.

Nicht unter schwebende Lasten treten.
Der Abstand zwischen Leitersprossen

und Seitenschutz darf 150 mm nicht
unterschreiten.

PERI

Bauwerktoleranzen

Abweichend zu DIN 18202 werden flr

den sicheren Einsatz der Schachtblh-

ne BR nachfolgende Toleranzen defi-

niert:

= Grenzabweichungen fir Lichte Male
im Grundriss: 420 mm /-10 mm.

= Grenzwerte fur Winkelabweichun-
gen durfen Grenzabweichungen fir
Lichte MalRe nicht Uberschreiten.

® Die Toleranzen gelten fur alle Nenn-
mafle.

10

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Sicherheitshinweise

Aufbauarbeiten

Der Unternehmer hat sicherzustellen,
dass dem Anwender geeignetes und
ausreichendes Werkzeug, Hebe- und
Anschlagzeug, ein geeigneter und aus-
reichender Platz zur Montage und La-
gerung sowie ausreichende Krankapa-
zitat zur Verfligung stehen.

Bei Montagearbeiten kénnen sich im-
mer unvorhergesehene Gefahrdungen
ergeben. Den Gefdhrdungsgrad in je-
dem Einzelfall abschatzen und ggf.
Mafinahmen zur Vermeidung oder zu-
mindest zur Minimierung der Gefahr
treffen.

Lassen sich aus arbeitstechnischen
Grinden Absturzsicherungen nicht ver-
wenden oder sind diese zu entfernen,
mussen an deren Stelle Einrichtungen
zum Auffangen abstirzender Personen
vorhanden sein. Sollte das Verwenden
von Auffangeinrichtungen unzweck-
mafdig sein, so kann auch eine person-
liche Schutzausriistung gegen Absturz
(PSAgA) verwendet werden, wenn
geeignete Befestigungspunkte vor-
handen sind.

Zum kontrollierten Fihren der am Kran
hangenden Montageeinheiten Fih-
rungsseile verwenden.

Aufenthalt unter schwebenden Lasten
vermeiden.

Sofern Arbeiten unter schwebenden
Lasten nicht vermieden werden kdon-
nen, geeignete MalRnahmen festlegen
und anwenden.

Den Aufenthalt zwischen schweben-
den Lasten und dem Bauwerk vermei-
den.

Der Aufenthalt unterhalb von Montage-
arbeiten ist verboten, sofern der Gefah-
renbereich nicht gegen herabfallende,
umstlrzende, abgleitende oder abrol-
lende Gegenstande und Massen ge-
schitzt ist.

Gefahrenbereich absperren.

= Alle Bolzen mit Federstecker si-
chern.

= Alle Schrauben mit Muttern sichern.

= Verbindungsteile auf Beschadigun-
gen prifen und auf korrekten Einbau
achten.

PERI

Zugang

Ein sicherer Zugang zu allen Arbeits-
platzen muss zu jeder Zeit gewahrleis-
tet sein.

Vorzugsweise Laufstege, Treppen,
Treppentirme oder Personenaufzlige
verwenden. Leitern sind nur in Ausnah-
mefallen als Verkehrswege geeignet.

Leitern drfen nicht mehr als zwei Ebe-
nen miteinander verbinden und sind
gegeneinander zu versetzen. Sie mis-
sen durch geeignete Absturzsicherun-
gen, wie Rickenschutz oder Auffang-
netze an der AuRenseite, gesichert
sein.

An Durchstiegen und Offnungen in
begehbaren Flachen missen Einrich-
tungen vorhanden sein, die Unfélle ver-
hindern. Am Leiterzugang den Luken-
deckel nach jedem Durchstieg
schlieRen.

Bei Gefahr missen die Arbeitsplatze
Uber Rettungswege oder Rettungsein-
richtungen verlassen werden kénnen.
Es muss sichergestellt sein, dass min-
destens ein Rettungsweg oder eine
Rettungseinrichtung, auch beim Ausfall
der Energie, benutzbar ist. Geeignete
Malinahmen festlegen und anwenden.

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

"



Sicherheitshinweise

Betreten der Schachtbiihne

Vor dem Betreten, die Schachtbihne
auf Vollstandigkeit des Blihnenbelags
und gebrochene Belagbohlen kontrol-
lieren.

Beim Betreten auf Vollstandigkeit der
Gelander zu bauseitigen Gebaudeoff-
nungen und Vorspringen achten.

Beim Betreten der Schachtbihne auf
Spalte, Licken, offen Lukendeckel ach-
ten.

Klettervorgang

Bauteile erst ausschalen, wenn der Be-
ton ausreichend erhértet ist und der
Verantwortliche das Ausschalen ange-
ordnet hat. Verankerungen und Aufla-
gerungen erst nach Erreichen der erfor-
derlichen Betonfestigkeit des
Ankergrundes belasten.

Umsetzen

= Schalung und Schachtbihne ge-
trennt umsetzen.
Aus dem Umsetzvorgang ergeben
sich Absturzkanten zwischen den
Bihnen. Entsprechende Bereiche
absperren!

Fir das gemeinsame Umsetzen von
Schalung und Schachtbihne sind eine
detaillierte projektspezifische Planung
und gegebenenfalls Sondermalinah-
men erforderlich.

Keine Personen, Baumaterial oder
Werkzeug beim Umsetzen mit dem
Kran transportieren. Ausnahmen kon-
nen durch eine betriebliche Arbeits-
und Montageanweisung auf Grund ei-
ner entsprechenden Risikobeurteilung
festgelegt werden.

Bei Stérungen die Blhne in nachst-
moglicher Position absetzen, Kletter-
einheit auf sicherem Wege verlassen
und sofort eine autorisierte Person be-
nachrichtigen!

Auf gleichmafiiges Klettern achten.

PERI

Schutz vor herabfallenden
Teilen

An Ubereinander liegenden Stellen darf
nicht gleichzeitig gearbeitet werden,
sofern nicht die unteren Arbeitsplatze
und Verkehrswege gegen herabfallen-
de Gegenstande, wie Werkzeug oder
Material, geschitzt sind.

Verkehrswege und Arbeitsplatze in Ge-
fahrenbereichen vermeiden. Ist dies
vom Ablauf der Arbeiten her nicht
moglich, missen geeignete Schutzein-
richtungen vorhanden sein. Dies gilt
auch fur kurzfristige Arbeiten.

Hoch gelegene Arbeitsplatze im Be-
triebszustand grundsatzlich durch ge-
eignete bauliche Malinahmen gegen
ein Herabfallen von Gegenstdnden si-
chern. Geeignet sind Auffangnetze
(Maschenweite <2 cm) und Bidhnenbe-
lage, die mdglichst dicht (Abstand

<5 c¢m) an das Bauwerk herangefihrt
werden.

Unten gelegene Arbeitsplatze missen
innerhalb des gesamten Gefahrberei-
ches durch geeignete Schutzdacher
Uberdeckt sein.

Alle Bolzen mit Federstecker und alle
Schrauben mit Muttern sichern!

12

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Sicherheitshinweise

Wartung und Reparatur

Die Bauteile der Schachtbihne und
Auflagerung vor jeder Verwendung auf
ihre einwandfreie Beschaffenheit Uber-
prifen. Grundsatzlich darf nur einwand-
freies Material zum Einsatz kommen.

In regelmafRigen Abstanden die Blh-
nen von fachkundigen und weisungs-
befugten Personen auf Beschadigun-
gen Uberprifen lassen.

Lose Betonreste entfernen.
Verschmutzungen, welche die Funkti-
on beeintrachtigen, umgehend entfer-
nen. Beschadigte Bauteile sichten, aus-
sondern und ersetzen.

Bei Uberlastung oder Beschadigungen
die Arbeiten auf und unter den Bihnen
einstellen, die Ursache ermitteln, ab-

stellen und beschadigte Teile ersetzen.

Bei einer Uberschreitung der maximal
zulassigen Windgeschwindigkeit, bei
Temperaturen aufserhalb des Anwen-
dungsbereichs oder nach aul3erge-
wohnlichen Ereignissen, wie Brand
oder Erdbeben, alle Sicherheitsteile
und die Tragkonstruktion vor einer wei-
teren Verwendung auf Funktion und
Tragfahigkeit prifen.

Sicherheitsteile:

— In regelméaRigen Abstanden
Sichtkontrolle durch befahigtes Per-
sonal durchfihren.

— Vor jedem Klettern bzw. jeder Mon-
tage Funktionen durch fachkundiges
Personal kontrollieren.

— Austausch nur mit PERI Originaltei-
len.

— Reparatur nur durch PERI Fachperso-
nal durchfihren.

Tragkonstruktion:

— In regelmafigen Absténden Sicht-
kontrolle durch befahigtes Personal
durchfihren.

— Reparatur oder Austausch mit PERI
Originalteilen.

Sonstige Teile:

— Weisungsbefugten informieren.

— Reparatur durch fachkundiges
Personal.

PERI

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

13



Bauteillubersicht und Werkzeugliste

PERI

Pos.-Nr. | Bezeichnung Bauteil Art.-Nr. Kauf | Gewicht [kg]
1 Belagtrager
1.1 PERI Trager GT24 90 075100 5,30
1.2 PERI Trager GT24 120 075120 7,10
1.3 PERI Trager GT24 150 075150 8,90
1.4 PERI Trager GT24 180 075180 10,60
1.5 PERI Trager GT24 210 075210 12,40
1.6 PERI Trager GT24 240 075240 14,20
1.7 PERI Trager GT24 270 075270 15,90
1.8 PERI Trager GT24 300 075300 17,70
1.9 PERI Trager GT24 330 075330 19,50
1.10 PERI Trager GT24 360 075360 21,20
1.11 PERI Trager GT24 390 075390 23,00
1.12 PERI Trager GT24 420 075420 24,80
1.13 PERI Trager GT24 450 075450 26,60
1.14 PERI Trager GT24 480 075480 28,30
1.15 PERI Trager GT24 510 075510 30,10
1.16 PERI Trager GT24 540 075540 31,90
1.17 PERI Trager GT24 570 075570 33,60
1.18 PERI Trager GT24 600 075600 35,40
2 Hakenbride
2.1 Hakenbride 24-100/120 024070 0,69
2.2 Hakenbride HB QUERB.150 024860 0,62
2.3 Hakenbride 24-140/160 024080 0,74
2.4 Hakenbride Universal HBU 14-17 115544 0,84
2.5 Hakenbride Universal HBU 20-24 104931 0,87
2.6 Hakenbride Universal HBU 24-28 103845 0,89
2.7 Hakenbride Universal HBU 16-26 U200 111806 0,92
3 Tragose BR-2 2,5 t 127834 2,21
4 Aufsatz VARIO 24 U120 104027 7,61
5 Verankerung (Vorlaufanker)
5.1 Schraubkonus-2 M24/DW 20 114158 113
5.2 Gewindeplatte DW 20 030860 0,79
5.3 Kletterkonus-2 M24/DW 15 031220 1,01
5.4 Gewindeplatte DW 15 030840 0,52
5.ba Spannstahl DW 15 030030 1,44
5.5b Spannstahl B 15 Sonderlange 030740 1,55
5.7 Schr ISO 4014 M24 x 70-10.9 026430 0,33
5.8 Distanzrohr rauh DR 22, L = 2,00 m 065027 0,36
5.3 Ankerhllse M24 026230 1,01
5.10 Distanzstlck PP & 31/26, c = 25 026240 0,03
5.12 Vorlaufscheibe M24, verz. 026420 0,12
5.13 Drahtnagel 3 x 80 0710312 0,01
5.14 Anker-Vorlaufplatte M24 029280 0,20
5,15 Skt.-Holzschraube DIN 571 6 x 20 029440 0,01
SRU Schachtbiihne
14 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Bauteiliibersicht und Werkzeugliste PERI

Pos.-Nr. | Bezeichnung Bauteil Art.-Nr. Kauf | Gewicht [kg]
5.16 Vorlaufschraube M24, verz. 029270 0,33

6 Distanzierung fur Blhnenriegel BR 020620 0,56

7 Klappkonsole 25 020330 12,10
8 Luke 55 x 60-2, klappbar 126431 12,30
9 Stahlriegel Universal SRU

9.1 Stahlriegel Universal SRU 72 U120 103868 18,10
9.2 Stahlriegel Universal SRU 97 U120 103871 24,20
9.3 Stahlriegel Universal SRU 122 U120 103874 30,90
9.4 Stahlriegel Universal SRU 147 U120 103877 38,10
9.5 Stahlriegel Universal SRU 172 U120 103886 44,70
9.6 Stahlriegel Universal SRU 197 U120 103889 52,00
9.7 Stahlriegel Universal SRU 222 U120 103898 58,60
9.8 Stahlriegel Universal SRU 247 U120 103892 65,60
9.9 Stahlriegel Universal SRU 272 U120 103929 72,00
9.10 Stahlriegel Universal SRU 297 U120 103903 81,00
9.1 Stahlriegel Universal SRU 347 U120 103906 92,60
9.12 Stahlriegel Universal SRU 397 U120 103915 106,00
8,13 Stahlriegel Universal SRU 497 U140 103943 157,00
10 Abhangung Nachlaufbiihne

10.1 Passbolzen @ 21 x 120 104031 0,46
10.2 Augenmutter RCS DW 15 115378 1,08
10.3 Skt.-Mutter DW 15 SW 30/50 030070 0,22
10.4 Gerustrohr Stahl @ 48,3 x 3,2 026415 8,505
10.5 Federstecker 4/1, verz. (fir Passbolzen 104031) 018060 0,01
10.6 Muttergelenkplatte DW 15 030370 1,66
1 Schalung Fremdprodukt (bauseits)

Blhnenbelag, Schichtholzplatte

12 (siehe ,Mindestanforderung” auf Seite 46) Fremdprodukt (bauseits)
13 Leiterabstieg

13.1 Luke 55 x 60-2, klappbar 126431 12,30
13.2 Schr ISO 4017 M12 x 40-8.8, verz. 710224 0,05
13.3 Mutter ISO 7040 M12-8, verz. 710381 0,02
13.6 Leiter 180/6, verz. 051410 11,70
13.7 Leiter 220/6, verz. 051420 12,80
13.8 Ausstiegsleiter 180/2, verz. 103724 10,40
13.9 Leiterfufd 30, verstellbar, verz. 109105 5,07
13.10 Leiterfuld, verz. 051460 2,18
13.11 Leiterhaken, verz. 103718 0,68
13.12 Rlckenschutz 75, verz. 104132 15,60
13.13 Rickenschutz 150, verz. 051450 25,20
14 L-Winkel RCS 120 x 120 x 200 110289 4,26
15 Ankerschraube PERI 14 x 150 117020 0,21
16 Scheibe ISO 7089 200 HV, A 14, verz. 725574 0,01
17 Schr ISO 4014 M12 x 80-8.8, verz. 710220 0,09

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 15



Bauteillubersicht und Werkzeugliste

PERI

Pos.-Nr. | Bezeichnung Bauteil Art.-Nr. Kauf | Gewicht [kg]
18 Mutter ISO 4032 M12-8 104526 0,02
19 Scheibe ISO 7094 100 HV, A 12, verz. 113348 0,04
21 Schachtbihne SRU Verbinder 280009 7,87
22 Auflager-Adapter
221 Auflager-Adapter Verbinder 280010 2,68
22.2 Auflager-Adapte SRU 280012 3,34
23 Passbolzen, Auflager-Adapter 104031 0,46
24 Federstecker 5/1, verz. (u.a. fir Passbolzen 111567) 022230 0,03
28 Bohlenbelag
28.1 Bohlenbelag 40 mm Fremdprodukt (bauseits)
28.2 Bohlenbelag 50 mm Fremdprodukt (bauseits)
32 Anschlagbohle Fremdprodukt (bauseits)
33 Kantholz 10/10 cm Fremdprodukt (bauseits)
56 TSS-Torx 6 x 80, verz. 024690 0,01
57 TSS-Torx 6 x 40, verz. 024540 0,01
100 Stahldrahtstifte Fremdprodukt (bauseits)
Tab. 01

Bezeichnung Werkzeug Art.-Nr. Kauf | Gewicht [kg]
Umschaltknarre 1/2* 072180 0,56
Umschaltknarre 3/4" 051764 2,65
Stecknuss SW 30-3/4" 057276 0,63
Stecknuss SW 24-1/2" 102784 0,10
Stecknuss SW 19-1/2" 029620 0,08
Stecknuss SW 13-1/2", L = 80 mm 072170 0,10
Schlagschrauber M14, ASB 636 072150 2,86
Universalschrauber SCU 7-9 072210 1,60
Einsatzhalter fir SCU 7-9 072220 0,40
Magnethalter fir SCU 7-9 072230 0,43
Tiefenanschlag fir SCU 7-9 072240 0,1
Torxklinge TX 30 072140 0,01
Steckschlissel SW 36, verchromt 031480 2,46
Skt.-Stiftschllssel SW 14, lang 027212 0,45
Tab. 02
SRU Schachtbiihne
16 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Planung der Schachtbuihne SRU

Auswahl der Lange der Stahl-
riegel SRU

Variante 1: Abbolzen Uber Rundlécher

Die erforderliche Lange der Stahlrie-
gel SRU in Verbindung mit dem
Schachtbihne SRU Verbinder pro-
jektspezifisch ermitteln und bestellen.
Hierzu gibt Tabelle 03 eine Ubersicht
welche Schachtweiten mit welchen
Stahlriegeln SRU und bis zu zwei
Schachtbihne SRU Verbindern abge-
deckt werden kénnen, wenn diese
Uber die Rundlécher abgebolzt werden.

Sollten zwei Stahlriegel SRU mit dem
Schachtbihne SRU Verbinder verbun-
den werden entsteht ein minimaler
Spalt, der fir die Planung eine unterge-
ordnete Rolle spielt. Somit ergibt sich
das lichte InnenmalR LS im Schacht
wie folgt:

= Lzpyy + Lgpye + 140 mmﬂ
: {‘—: Lsrya + Lsruz + 180 mm

PERI

Schachtbreite SRU Riegel | Ohne Verbinder Ohne Verbinder Mit 1 Verbinder Mit 2 Verbindern

[em] min. Schachtbreite | max. Schachtbreite | max. Schachtbreite | max. Schachtbreite
[eml] [cm] [cm] [em]

86 — 155 SRU 72 86 90 122,5 155

111 - 180 SRU 97 1M 115 147,5 180

136 — 205 SRU 122 136 140 172,5 205

161 - 230 SRU 147 161 165 197,5 230

186 — 255 SRU 172 186 190 222,5 255

211 -280 SRU 197 211 215 247,5 280

236 - 305 SRU 222 236 240 272,5 305

261 - 330 SRU 247 261 265 2975 330

286 — 355 SRU 272 286 290 322,5 355

311 - 380 SRU 297 311 Bl 347,5 380

361-430 SRU 347 361 365 397,5 430

411 - 480 SRU 397 411 415 4475 480

461 -530 SRU 447 461 465 497,5 530

Tab. 03

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

17



Planung der Schachtbuihne SRU

Variante 2: Abbolzen Uber Langlécher

Sollte der Schachtbihne SRU Verbin-
der Uber die Langlocher am Stahlrie-
gel SRU abgebolzt werden, entstehen
eine Vielzahl weiterer Kombinations-
moglichkeiten fir die verschiedenen
Schachtweiten. Den korrekten Einbau
projektspezifisch ermitteln.

Bei der Abbolzung tber die Langloécher
des Stahlriegels SRU beachten, dass
mindestens 1 Langloch zwischen den
Passbolzen frei bleibt, damit diese fest
am Stahlriegel SRU sitzen.

Stahlriegel SRU mit Klappkonsole:

Die Lange L des Stahlriegels SRU ist
mindestens 140 mm kdirzer als das
lichte Innenmal LS im Schacht:
L=LS-140 mm

Zudem muss der Stahlriegel SRU zu je-
der Zeit mindestens auf einer Lange
von 50 mm auf der Klappkonsole auf-
liegen. Die maximalen Schachtbreiten
in Tabelle 03 bertcksichtigen ein po-
tentielles Verrutschen der Schachtbih-
ne wahrend des Arbeitens (Abb. 05).

PERI

Abb. 03

Abb. 04

Abb. 05

N

[ N e X
& Q

Ood
Q

o G s %1002@

o 2 50

AN
-
\(Q) p §
e /ﬁ%
I 2 sy
/

18

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Planung der Schachtbuihne SRU

Auswahl der Lange der Stahl-
riegel SRU fiir die Nachlauf-

bihne

Bei Bihnen mit Klappkonsole:

Die Lange (L ) des Stahlriegels SRU ist
mindestens 400 mm kirzer als das
lichte Innenmaf? (LS) im Schacht:

L=LS-400 mm
(Abb. 06)

Abb. 06

=T

=
> 200

> 200

PERI

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

19



Systemubersicht
A1 Auflagerung

Auflagerung mit Klappkonso-
le 25 und Auflager-Adapter
SRU

Die Schachtbihne liegt direkt mit dem

Stahlriegel SRU (9) auf der Klappkonso-
le 25 (7) auf.

Die Klappkonsole ist an der Innenseite

der Schachtwand montiert. Die Veran-

kerung (5) der Klappkonsole ist mit fol-

genden Teilen mdglich:

u Kletterkonus-2 M24/DW 15

= Schraubkonus-2 M24/DW 20

= Ankerhilse M24

PERI

Draufsicht
| |
7
I/ M

Bauteile
1 Belagtrager (hier GT24)
2 Hakenbride
3 Tragdse BR-22,5t

4 Aufsatz VARIO 24 U120
5 Verankerung
7 Klappkonsole 25
9 Stahlriegel SRU
10.1 Passbolzen @ 21 x 120
22.2 Auflager-Adapter SRU
28 Bohlenbelag mit Aussparung
Schalung

= Klappkonsole (7) nur bei geschlosse-
nen Schéchten verwenden
(Abb. A1.01).

= Abstand c, , des Kletterankers (5) zur
oberen Betonierfuge je nach Belag-
tréagertyp (1) ausfihren.

® Mindestrandabstande c des Klet-
terankers beachten,
weitere Informationen, siehe , Allge-
mein” auf Seite 22.

Abb. A1.01

Seitenansicht

e
1
i

il

7
S
R O
@) @) @) @) ©

| =
22.2 9
¥
Abb. A1.02

20

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemubersicht
A1 Auflagerung

Auflagerung mit Klappkonso-
le 25, SRU Verbinder und Auf-
lager-Adapter Verbinder

Die Schachtbihne liegt mit dem Aufla-
ger-Adapter Verbinder (22.1) auf der
Klappkonsole 25 (7) auf.

Die Klappkonsole ist an der Innenseite
der Schachtwand montiert.

Die Verankerung (5) der Klappkonsole
ist mit folgenden Teilen moglich:

= Kletterkonus-2 M24/DW 15

® Schraubkonus-2 M24/DW 20

= Ankerhilse M24

Bauteile

Draufsicht

7

™

Belagtrager (hier GT24)
Hakenbride

Tragbse BR-2 2,5 t
Aufsatz VARIO 24 U120
Verankerung
Klappkonsole 25

NOOAWN=

9 Stahlriegel SRU
10.1 Passbolzen @ 21 x 120
28 Bohlenbelag mit Aussparung
Schalung
21  Schachtbthne SRU Verbinder

22.1 Auflager-Adapter Verbinder

Abb. A1.03

Seitenansicht

AN

/

PERI

S

= Klappkonsole (7) nur bei geschlosse- | i

nen Schéchten verwenden 7< ? ?

(Abb. A1.03). ‘ ‘ ‘ —
= Abstand c, , des Kletterankers (5) zur

oberen Betonierfuge je nach Belag- / O OOOC @i @SD OO D é@ D o

tréagertyp (1) ausfihren. \\

21 9
. 221

= Mindestrandabsténde c des Klet-

terankers beachten, /

weitere Informationen, siehe , Allge-

mein” auf Seite 22. Abb. A1.04
SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 21



Systemiibersicht PERI
A2 Verankerung

Allgemein @
B Gefahr

Bei falscher Montage oder Bedienung
der Verankerung kann die Bihne ab-
stlrzen!
Ein Absturz der Bihnen kann schwere
Verletzungen bis hin zum Tod verursa-
chen. Abb. A2.01
= Jeder Stahlriegel SRU der Schacht-
blhne muss eine eigene Veranke-
rung besitzen.
= Das Losen oder Ausbauen der Ver-
ankerung darf nur von der Seite der i
Lasteinleitung moglich sein. Draufsicht
= Zwei Konen nicht gegeneinander 100
einbauen (Abb. A2.01).
= Minimale Randabstdnde ¢, minimale
Bauteildicken D und weitere konst-
ruktive Forderungen den separaten
PERI Produktinformationen und der
projektspezifischen Planung entneh-
men und nicht unterschreiten.

100 ¢

L

2.1

Entsprechend bauaufsichtlicher Zulas-
sung Nr. Z-21.6-1767 ist beim Einsatz
von Kletterkonen unterschiedlicher Ein-
bindetiefe ein Protokoll zur Kontrolle
der Konen und zur Freigabe der Beto-
nierarbeiten anzufertigen!

Die Prufung der Verankerung und sei- Abb. A2.02
ner Einzelteile liegt in der Verantwor-
tung der Baustelle!

Beschadigte Verankerungsteile sind
durch Originalteile zu ersetzen! Be-
schadigungen sind z. B.:

= Schweifdspritzer auf Spannstében
verbogene Spannstadbe
schwergangige Gewinde D
verformte Konustassen

rauhe oder verkratzte Konusoberfla-
che h,

= Wenn h, + h, > D:
Verankerungen versetzt anordnen
(Abb. A2.02 und A2.03).

® Je nach statischen oder konstrukti-
ven Erfordernissen passende Veran-
kerungsvariante einsetzen. 2

Seitenansicht

HE B BN
C1.2

C1.2

Abb. A2.03

SRU Schachtbiihne
22 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Systemubersicht
A2 Verankerung

® Zulassungen der Bauteile beachten:
- /-21.6-1766
- 7-21.6-1767
- 7-21.6-1768

Ubersicht

Varianten der Verankerungs-
systeme
Man unterscheidet folgende Systeme
fur die Verankerung:
u Kletterkonus-2 M24/DW 15

(Abb. A2.04a)
= Schraubkonus-2 M24/DW 20

(Abb. A2.04b)
= Ankerhilse M24

(Abb. A2.04c)
Die Klappkonsole 25 dient als Auflage-
rung und wird mit einem dieser Anker-
systeme befestigt.

Die Auswahl der richtigen Verankerung
ist projektspezifisch. Die Verankerun-
gen dirfen nicht kombiniert werden.

Ausbau der Verankerung

Betonberlhrende Flachen sowie das

Innengewinde flr den Spannstahl sorg-
faltig fetten. Dadurch kann die Veranke-

rung spater wiedergewonnen werden.

Abb. A2.04a

=

PERI

Abb. A2.04c

Ubersicht der EinflussgroRen

Abb. A2.04b

Wanddicke

O

Einbindetiefe

Abstand zur oberen Betonfuge

2

Randabstand zu darunterliegenden Offnungen

Seitlicher Randabstand

Achsabstand zwischen Verankerungen

Auflagemald

Tab. A2.01

O l»m OO0 |

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

23



Systemibersicht
A2 Verankerung

Montage der Verankerung
Die Ankersysteme werden an der
Schalhautinnenseite montiert.
Erforderliche Bauteile:
= \orlaufscheibe M24
(Abb. A2.05)
oder
= Anker-Vorlaufplatte M24 mit Vorlauf-
schraube M24
(Abb. A2.06)

Abb. A2.05
O O
ORE
(e0)
@, @,
60
Abb. A2.06

)
3
N
40
0
0
0
0

(PERI

Ankerhilse M24 Schraubkonus-2 Kletterkonus-2
M24/DW 20 M24/DW 15
Vorlaufscheibe M24 X X
Anker-Vorlaufplatte M24 X X X
Tab. A2.02
SRU Schachtbiihne
24 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemubersicht
A2 Verankerung

Einbindetiefen

Die Einbindetiefe und Bauteildicke er-
fordern eine projektspezifische Pla-
nung.

Variante V1:

mit Kletterkonus-2 M24/DW 15
Verankerungstiefe h: nach statischer
Erfordernis.

Variante V2:

mit Schraubkonus-2 M24/DW 20
Variante V3:

mit Ankerhilse M24

(Abb. A2.07)

Zulassungen der Bauteile beachten:
- 7-21.6-1766
- 7-21.6-1767
- 7-21.6-1768

h > 185

h =152

Abb. A2.07

PERI

V1: Kletterkonus-2 M24/DW 15

V2: Schraubkonus-2 M24/DW 20

V3: Ankerhiilse M24

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

25



Systemubersicht
A2 Verankerung

Kletterkonus-2 M24/DW 15

Bauteile

5.3 Kletterkonus-2 M24/DW 15
5.4 Gewindeplatte DW 15

5.5a Spannstahl DW 15

bzw.

5.5b Spannstahl B 15

5.8 Distanzrohr rauh DR 22

= \Wenn das Distanzrohr rauh DR 22
(5.8) verwendet wird, ist der Spann-
stahl wiederverwendbar.

B Einbindetiefe h = variabel, aber min-
destens 185 mm (Abb. A2.08).

B L1=h-80mm

®[2=h-185mm
(Toleranz 0 bis +5 mm)

(Abb. A2.09)

Montage

1. Spannstahl DW 15 (5.5a) bis zum
Anschlag auf den Kletterkonus-2
M24/DW 15 (5.3) schrauben.

2. Distanzrohr rauh DR 22 (5.8) auf den
Spannstahl (5.5a/5.5b) stecken.

3. Gewindeplatte DW 15 (5.4) bis zum
Anschlag auf den Spannstahl
(6.5a/5.5b) schrauben.

Bei zu kleiner Einbindetiefe h Spann-
stahl auswechseln. Die erforderliche
Einbindetiefe darf nicht durch eine Ver-
minderung der Einschraubtiefe herge-
stellt werden!

PERI

Abb. A2.08

5.5a/5.5b
&
<2
5
Abb. A2.09

| h > 185

.8

26

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemiibersicht PERI
A2 Verankerung

Schraubkonus-2 M24/DW 20

Bauteile

5.1 Schraubkonus M24/DW 20
5.2 Gewindeplatte DW 20

Einbindetiefe h = 150 mm (Abb. A2.10)

Montage Abb. A2.10
1. Schraubkonus M24/DW 20 (5.1) bis

zum Anschlag auf Gewindeplatte

DW 20 (5.2) schrauben (Abb. A2.11).

Abb. A2.11

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 27



Systemubersicht
A2 Verankerung

Ankerhiilse M24

Bauteile

5.9 Ankerhillse M24
5.10 Distanzstlick PP @ 31/26, ¢ = 25

Einbindetiefe h = 1562 mm (Abb. A2.12)

Montage

1. Distanzstlck PP (5.10) bis zum An-
schlag auf Ankerhilse M24 (5.9) ste-
cken (Abb. A2.13).

Abb. A2.12

Abb. A2.13

PERI

h =152

28

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemubersicht
A2 Verankerung

Montage des Vorlaufankers
mit Vorlaufscheibe M24

Montage bei den Schalungssyste-
men TRIO / MAXIMO

Als Vorlaufanker sind Kletterkonus,
Schraubkonus oder Ankerhllse mog-
lich. Im Beispiel wird die Montage mit
dem Schraubkonus gezeigt.

Bauteile

5.12 Vorlaufscheibe M24
5.13 Drahtnagel 3 x 80
5 Vorlaufanker

Erst- und Regeleinsatz

1. Vorlaufscheibe M24 (5.12) an mar-
kierter Stelle mit 4x Drahtnagel 3 x
80 (5.13) befestigen (Abb. A2.14).

2. Bei Bedarf die Drahtnagel auf der
Schalhautrlickseite umschlagen.

3. Vormontierten Vorlaufanker (5) auf
die Vorlaufscheibe M24 (5.12)
schrauben und festziehen
(Abb. A2.15 und A2.16).

® Eine stabilere Befestigung wird
durch den Einbau der Ankervorlauf-
platte erreicht, siehe ,Montage des

Vorlaufankers mit Anker-Vorlaufplatte

M24" auf Seite 30.

® |n diesem Fall missen die Abstande

der zu setzenden Bohrungen zu den
Stahlstreben der Schalung ausrei-
chend grof3 sein.

= Gewindeplatte (5.2/5.4) zur Lagesi-
cherung an der Bewehrung festbin-
den.

Montage Uberpriifen
Hohenlage

Abstand zueinander
Einbindetiefe h
planmafige Ausrichtung

5.12

Abb. A2.14

Schalhaut
Vorderseite

a

5.2/5.4

Abb. A2.16

PERI

Die Uberpriifung von Vorlaufanker und
Bewehrungsabnahme kann gemein-
sam durchgefihrt werden.

Abb. A2.15

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

29



Systemubersicht
A2 Verankerung

Montage des Vorlaufankers
mit Anker-Vorlaufplatte M24
Montage beim Schalungssystem
VARIO

Als Vorlaufanker sind Kletterkonus,
Schraubkonus oder Ankerhllse mog-
lich. Im Beispiel wird die Montage mit
dem Schraubkonus gezeigt.

Bauteile

5.2 Gewindeplatte DW 20

5.4 Gewindeplatte DW 15

5.14 Anker-Vorlaufplatte M24

5.15 Skt.-Holzschraube DIN 571
6 x 20

5.16 Vorlaufschraube M24

5 Vorlaufanker

Ersteinsatz
1. Platzbedarf flr Anker-Vorlaufplatte
M24 (5.14) Uberprifen. Es werden

seitliche Abstéande von 30 bis 40 mm

benotigt (Abb. A2.17 und A2.18).

2. Montageposition einmessen und
von der Vorderseite der Schalung
aus ein Loch @ 25 mm bohren.

3. Anker-Vorlaufplatte M24 (5.14) auf
der Schalhautrlickseite mit 4x Skt.-

Holzschraube DIN 571 6 x 20, SW 10

(5.15) montieren (Abb. A2.19).

Abb. A2.17

Abb. A2.19

min. 30

PERI

S5

5.14

Abb. A2.18

5.15

30

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemiibersicht PERI
A2 Verankerung

Regeleinsatz
1. Von der Schalhautrlickseite aus die
Vorlaufschraube M24 (5.16) durch
die Bohrung stecken.
2.Von der Schalhautvorderseite aus
den Vorlaufanker (5) aufschrauben
und festziehen 5.16
(Abb. A2.20 und A2.21).

= |st auf der Rlckseite der Ankerstelle
ein Schalungstrager, die Montage
des Vorlaufankers mit Vorlaufscheibe
M24 durchfihren.

= Gewindeplatte (5.2/5.4) zur Lagesi-
cherung an der Bewehrung festbin-
den.

Abb. A2.20
Montage lberpriifen
= Hohenlage
= Abstand zueinander
® Einbindetiefe h
Schalhaut

® planmaRige Ausrichtung

ol
2l

Vorderseite

Montageposition des Vorlaufankers
und die Bewehrungsabnahme kénnen
gemeinsam Uberprift werden.

il

5.2/5.4

Abb. A2.21

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 31



Systemubersicht
A2 Verankerung

Demontage der Vorlaufschei-
be M24

Demontage

1

2.

w

. Krumme Drahtnégel @ 3 x 80 (5.13)

gerade biegen.

Schalung mit Schwerlastspindel von

der Wand I6sen.

- Drahtnagel @ 3 x 80 (5.13) werden
aus der Schalhaut gezogen.

. Schalung zurlckfahren (Abb. A2.22).
. Drahtndgel @ 3 x 80 (5.13) zum

Schutz der Hande umschlagen.

. Vorlaufscheibe M24 (5.12) mit Innen-

sechskantschlissel SW 14 entfernen
(Abb. A2.23).

Demontage der Anker-Vor-
laufplatte M24

Demontage

1.

2.

3.

Vorlaufschrauben M24 (5.16) I6sen
und entfernen.

Schalung mit Schwerlastspindel von
der Wand I6sen.

Schalung zurlickfahren (Abb. A2.24).

PERI

o | o |
_>
5.13
Abb. A2.22
5.12
SW 14
Abb. A2.23
o] [ o]
_>
5.16
C —

Abb. A2.24

32

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemubersicht
A2 Verankerung

Montage der Klappkonsole 25

= Zur Befestigung Schr ISO 4014
M24 x 70-10.9 (5.7)verwenden.

= Andere Schraubentypen sind unzu-
lassig.

Montage

1. Klappkonsole 25 (7) an der Anker-
stelle platzieren und vertikal ausrich-
ten.

2. Klappkonsole 25 (7) mit Schr ISO
4014 M24 x 70-10.9 (5.7) am Anker
(56.2/5.4/5.9) festschrauben
(Abb. A2.25a und A2.25b).

Erforderliche Randabstande fiir die

Montage der Klappkonsole 25:

= Abstand zur oberen Betonfuge
¢, , =280 mm

® Seitlicher Randabstand
c,, =280 mm

® Randabstand zu darunterliegenden
Offnungen ¢, , = 900 mm

= Achsabstand zwischen Verankerun-
gen s =560 mm

® \Wanddicke D = 180 mm

(Abb A2.26a + A2.26b)

® Zulassige Verankerungen:
— AnkerhUllse M24
— Kletterkonus-2 M24/DW 15
— Schraubkonus-2 M24/DW 20

PERI

5.2/5.4/5.9 5.7 5.7
¢
== M M
L=t 3
\ L L
O
—
(| ]
*
J< o o)
7 U L
7
Abb. A2.25a Abb. A2.25b
c,, =280 s > b60 D >180
} , —n
o
5%
N
A
U';
g
o
o
>
A
&
Abb. A2.26a Abb. A2.26b

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

33



Systemiibersicht PERI
A3 Verkehrslasten und Betriebszustande

Verkehrslasten

Alle Einzelbauteile missen statisch
nachgewiesen werden!

Bei Belastung der Schachtblihne wer-
den folgende Faktoren bericksichtigt:
= Mit Betonierblhne
= Mit Nachlaufblhne

Betriebszustand 1 Betonierbihne

Stellschalung auBen 150 kg/m?
Beim Regelaufbau ist die AuRenscha-
lung die Stellschalung, die Innenscha-
lung die SchlieRschalung. Dadurch er-
fahrt die Schachtbihne keine
Windbelastung (Abb. A3.01).

Arbeitsbihne
300 kg/m? "
Q}’Wmﬁ - X
/| /|
% :
= Nachlaufbihne [ ;
5 N 75 kg/m? - .
5

Abb. A3.01

SRU Schachtbiihne
34 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemubersicht

PERI

A3 Verkehrslasten und Betriebszustande

Betriebszustand 2

Stellschalung innen

Wenn die Innenschalung die Stellscha-
lung ist erfahrt die Schachtbihne eine
Windbelastung (Abb. A3.02).

= Bej Belastung mehrerer Blihnenebe-
nen ist nur eine Ebene voll belastbar,
die unmittelbar dartber und darunter
liegende Bihnenebene nur zu 50%.
(Tab. A3.01)

= |Lasten gleichmaRig verteilen.
Einseitige Belastungen auskragender
Bldhnenbereiche sind nicht zulassig.

= Sturm: Bei Windgeschwindigkeiten
grofder als 64 km/h missen geeigne-
te Sturmsicherungsmalfénahmen ge-
troffen werden. Beispielsweise Ver-
ankerung der Schalung am Bauwerk
oder Abbau der Schalung.

= Die Flachenbezogenen Nutzlasten
entsprechen der DIN EN 12811.

Soll im laufenden Baubetrieb zwischen
Betriebszustand 1 (Stellschalung au-
Ren) und Betriebszustand 2 (Stellscha-
lung innen, mit Windbelastung) ge-
wechselt werden, ist dies nur durch
eine nochmalige Kontrolle der zulassi-
gen Spannweite der Stahlriegel SRU in
Verbindung mit dem Schachtbihne
SRU Verbinder zulassig.

Betonierblhne

1 150 kg/m? £

17 N

}\\\\

N

Abb. A3.02

Bihne Max. Verkehrslast [kg/m?] "

/

s

/

Arbeitsbihne
150 kg/m?

NN

Nachlaufblhne g
75 kg/m?
N

N

-

NN

Zulassige Verkehrslast bei mehreren Bihnen [kg/m?] "
100% Last auf Arbeitsbihne

Betriebszustand 1

1

Betonierblhne 150

150

75

75

Arbeitsblhne 300

150

300

150

Nachlaufblhne 75

" Max. Windgeschwindigkeit 64 km/h
Tab. A3.01

75

37,5

37,5

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

35



Systemubersicht

A3 Verkehrslasten und Betriebszustande

Weitere Betriebszustande

Betriebszustand Arbeiten

Alle anfallenden Arbeiten auf der Klet-

terschalung und auf deren Arbeitsbih-

nen:

= Reinigen der Schalung, bewehren
der Wand, schlief3en der Schalung,
betonieren und ausschalen, Inspekti-
on und Wartung.
— FUr die anstehenden Arbeiten sind

die Blhnen frei zuganglich.

= Max. Windgeschwindigkeit
102 km/h
(Windstaudruck g = 0,50 kN/m2).

= | asten gleichmaRig verteilen. Einsei-
tige Lasten auf auskragenden Bih-
nenbereichen sind nur mit geeigne-
ter Abhebesicherung an der
gegenseitigen Konsole erlaubt.

Betriebszustand Betonieren
u Betonieren des Betonierabschnitts.

® Betonierbihne ist flr die durchzufth-

renden Arbeiten zuganglich.

® Arbeitsbihne: nur Zugang, keine zu-
satzlichen Lasten.

= Nachlaufblhne: kein Zugang, keine
zusatzlichen Lasten.

Betriebszustand Klettern

® Umsetzen der Schachtblhne mit
dem Kran.

® |nnenschalung ist entfernt.

= Nicht planmaf3ige Lasten auf den
Bldhnen entfernen.

m Klettern mit Kran: Das Betreten der
Bithnen beim Klettern ist verbo-
ten.

= Max. Windgeschwindigkeit 72 km/h
(Windstaudruck g = 0,25 kN/m?2).

= Die Kletterposition ist statisch nach-
zuweisen, da sie mafdgebend sein
kann.

PERI

AuBer Betrieb

Bei langeren Arbeitspausen, Uber

Nacht oder bei Sturmwarnungen mit

Windgeschwindigkeiten Uber 64 km/h.

® Schalung in Betonierposition brin-
gen.

® Bei plotzlich auftretenden Sturm-
ereignissen oder Blitzschlaggefahr
die Sicherungsmafinahmen nur
durchfihren, wenn dadurch keine
Gefahr fir das Personal entsteht.
Sonst Schachtblihne sofort verlas-
sen.

® Das Betreten der Schachtbiihne bei
Sturm ist verboten.

= Material oder Gerat kann entspre-
chend gesichert auf der Arbeitsbiih-
ne verbleiben.

® Die anzunehmende Windgeschwin-
digkeit (Windstaudruck) bei Sturm
ergibt sich je nach Einsatzhohe,
Windzone und Gelandekategorie ent-
sprechend DIN EN 1991-1-4 oder
EC 1.

® Bei Sturmwarnung mit héheren
Windgeschwindigkeiten als ange-
nommen, eine weisungsbefugte Per-
son informieren. Auf Anweisung
kann die Schachtblhne um einen
Betonierabschnitt zurlick geklettert
werden. Material und Ausristung
auf den Blhnen entfernen.

36

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemiibersicht PERI
A4 Standardarbeitsablauf

Vorbereitung
1. Wandschalung montieren.

2. Schachtblihne SRU montieren.
3. Nachlaufbihne montieren.

Ersten Abschnitt betonieren

5

1. Wandschalung fir ersten Wandab- 4
schnitt stellen (Abb. A4.01).

2. Ersten Wandabschnitt bewehren.

3. Vorlaufanker montieren und Scha-
lung schlieRen.

4. Schalungsanker setzen.

5. Ersten Wandabschnitt betonieren.

SO N

\\\M‘

O\

Ausschalen

1. Vorlaufanker I6sen.
2. Innenschalung entfernen. Abb. A4.01
3. AuRRenschalung zurlickfahren.

Ersteinsatz Biihne

1. Auflager bzw. Klappkonsole montie-
ren.

2. Aufienbihne mit AuRenschalung ein-
hangen.

Falls notwendig: Windabspannung
befestigen.

3. Schachtbthne SRU im Schacht ein-
hangen (Abb. A4.02). Dabei die rich-
tige Position der Blihne auf der
Klappkonsole beachten.

= N )
Korrekte Auflagerung der Stahlrie-
gel SRU der Schachtbiihne kontrollie- ~ Abb-A4.02
ren.

Biithne umsetzen

= Kein Personentransport!

= Kein Transport loser Teile oder
anderer Lasten!

m Kein Aufenthalt im Gefahrenbereich!

= Es besteht die Gefahr der einseitigen
Auflage der Stahlriegel SRU der
Schachtbihne auf der Klappkonsole,
diese kann sich dadurch verdrehen!

1. Krangehange anschlagen.
2. AuRenblhne in den nachsten Beto-
nierabschnitt klettern.

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 37



Systemubersicht
A4 Standardarbeitsablauf

Zweiten Abschnitt betonieren

1. AulRenschalung fir den zweiten Be-
tonierabschnitt aufbauen.

2. Innenschalung auf die Schachtblhne i
setzen und befestigen (Abb. A4.03).

3. Schalung reinigen und bei Bedarf an- i

passen. E E

4. Zweiten Wandabschnitt bewehren.
5. Vorlaufanker montieren, Schalung
schlieRen und betonieren.

Ausschalen

1. Ausschalen und innere Schalungs-
elemente aus dem Schacht entfer-

oo

PERI

nen (Abb. A.4.04).
]
. . A N~
Schachtbiihne vorbereiten g g
2. Schachtblhne aus dem Schacht her- g ’
ausheben. g g
3. Vertikalstreben montieren. Hierzu die g
Blhne auf eine geeignete Stltzvor- K
richtung ablegen und die Vertikalstre- L =1
ben anbringen. EX < < N < )
4. Nachlaufbihne anhangen. Dabei dar-  app a4.03
auf achten, dass sich keine Personen
unter schwebenden Lasten befin-
den. Die Vertikalstreben an vorgese-
hener Position abbolzen. it
(Fortsetzung auf der nachsten Seite) N
_1
TH
<
9 —
N b
N1 P4 v
118 /|
7/ mEan| 7/
7/ 7/
/| /|
% S Aaamn
- - T
v v
/| /|
7/ 7/
7/
/|
—] =
N N N N N J
Abb. A4.04

38

SRU Schachtbiihne

und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Systemubersicht

PERI
A4 Standardarbeitsablauf

Rickenschutz auf die Nachlaufblhne

g
legen und gegen Herabfallen sichern.
Dies erleichtert die spatere Montage — —
der Leiter. @ ’ ‘ "
i g
5. Schachtbihne mit Nachlaufbihne 4 4
einsetzen (Abb. A4.05). / . s
6. Schachtblhne absenken, bis sie auf t il j
der Klappkonsole aufliegt. A . /
g
/| /|
Korrekte Auflagerung der Stahlrie- /] vl
gel SRU der Schachtbihne kontrollie- : : Z : : :
ren. 4 7 s LN
7/ 7/
8. Leiterzugang zur Nachlaufblhne- ) .
montieren (Abb. A4.06).
7/ 7/
(Fortsetzung auf der nachsten Seite) g
N N N S N S S 3
Abb. A4.05
- |
Abb. A4.06

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

39



Systemubersicht
A4 Standardarbeitsablauf

PERI

¢ o o o

9. Klappkonsolen im ersten Betonierab- ’
schnitt von der Nachlaufblhne aus y
demontieren (Abb. A4.07).
/
il 4
Wlis
oRimmi
‘Q‘ 0“ ‘6‘ & L]
/
Abb. A4.07

Dritten Abschnitt betonieren

1. AuRenschalung fir den dritten Beto-
nierabschnitt aufbauen.

2. Innenschalung auf die Schachtblhne
setzen und befestigen.

3. Schalung reinigen und bei Bedarf an-
passen.

4. Dritten Wandabschnitt bewehren.

5. Vorlaufanker montieren, Schalung
schlieBen und betonieren.

A
¢ & o @ &

Wy
/
/

40

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Systemiibersicht PERI
A4 Standardarbeitsablauf

Fortsetzen des Regeltakts

— Vor dem Umsetzen alle losen Teile
von der Biihne und der Schalung
entfernen oder gegen Herabfallen si-
chern.

— Wahrend des Umsetzvorganges ist
der Transport von Personen verbo-
ten.

5. Blhne in den nachsten Takt heben
(Abb. A4.08).

6. Auflagerung Uberfahren und ablas-
sen (Abb. A4.09).

NN \f\‘

NN \N*\\ N

Wenn die Schachtblhne Uber die i i ol
nachste Klappkonsole gezogen wird,
schlief3t sich die Klappkonsole, die Bih-

e e

ne kann passieren und die Klappkonso- , ,
le fallt selbsténdig in ihre Halteposition y g g
zurlick. Die Bihne kann wieder auf die — /] o
Klappkonsolen aufgelegt werden.

/ /

/ /
Korrekte Auflagerung der Schachtbih- g g
ne von sicherem Standpunkt kontrollie-
ren bevor sie flr Arbeiten freigegeben / /
wird. g g
Neuer Takt g g

7. Von der Nachlaufbihne aus kann die £ N
Klappkonsole demontiert, Ankerlo-
cher geschlossen und Nacharbeiten
durchgeflihrt werden.

8. Schalarbeiten beginnen.

/|
/|
/|
/|
/|
L4

Abb. A4.08

Abb. A4.09

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung 41



Aufbau
B1

Vorbereitung der Montage

Die folgende Hilfskonstruktion erleich-
tert die Montage der Arbeitsbihne und
Nachlaufbihne. Das Mal ¢ ist pro-
jektspezifisch und entspricht dem Ab-
stand der Stahlriegel SRU.

Benotigte Hilfsmittel

Hammer
Richtschnur
Handkreissage
Umschaltknarre 1/2"
Umschaltknarre 3/4"
Stecknuss SW 30 - 3/4"
Maulschlissel SW 30
Stecknuss SW 24 - 1/2"
Maulschlissel SW 24
Stecknuss SW 19 -1/2"
Maulschlissel SW 19
Stecknuss SW 13 - 1/2"
Schlagschrauber (empfohlen)
Universalschrauber
Steckschlissel SW 36
Innensechskantschlissel SW 14
32 Anschlagbohle
33 Kantholz 10/10 cm
100 Stahldrahtstifte

3x

Hilfskonstuktion vorbereiten

1. Fuar die Montage der Schachtblhne
eine ausreichend grofRe und tragfa-
hige Montageflache erstellen.

2. Eine Anschlagbohle (32a) auf dem
Untergrund mit Stahldrahtstiften
(100) fixieren.

3. Im rechten Winkel zwei gleich lange
Anschlagbohlen (32b) im Abstand ¢
auf dem Untergrund mit Stahldraht-
stiften (100) fixieren.

4. Das Diagonalmaf’ der Anschlagboh-
len (32b) ermitteln und prifen ob
die Anschlagbohlen parallel sind
(Abb. B1.01).

Aufbau allgemein

PERI

N
100
32b 32b
32a
<§/ O-)Qo/
Abb. B1.01

® Haben die Anschlagbohlen den vor-
gegebenen Abstand c¢?
= Sind die Anschlagbohlen parallel?

42

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau

B2 Montage der Arbeitsbihne

Bauteile

1 Belagtrager

2 Hakenbride

9 Stahlriegel SRU 2X
32 Anschlagbohle

Belagtrager montieren

1. Stahlriegel SRU (9) entlang den An-
schlagbohlen (32) ausrichten. Die
Langlécher im Stahlriegel SRU lie-
gen oben.

2. Die beiden aulieren Belagtrager (1a)
auf die Stahlriegel SRU (9) legen.
Der Abstand Belagtrager zum Rand
betragt max. 70 mm (Abb. B2.02).
Der Uberstand d ist auf beiden Sei-
ten gleich (Abb. B2.01).

3. Belagtréger (1a) mit Hakenbriden
(2) am Stahlriegel SRU (9) befesti-
gen.

4. Alle weiteren Belagtrager (1b) nach
projektspezifischer Vorgabe auf den
Stahlriegeln SRU (9) auslegen, aus-
richten und mit Hakenbriden (2) be-
festigen (Abb B2.02 und B2.03).

Fir eine saubere Flucht der Belagtra-
ine Richtschnur spannen.

= Abstand der beiden duReren Belag-
trager > 60 cm (Kollision mit Ketten-
gehange).

= | ichte Weite der Belagtrager fir Ab-
stiegsluke 73 cm bzw. 58 cm (je
nach Orientierung der Luke).

® Stitzweite der Bohlen <1,0 m.
Vergleich DIN EN 12811-1
(Abb. B2.03).

Fir die weitere Montage die Bihnen-
riegel mit Kanthélzern 10/10 cm unter-
bauen.

PERI

32

< T ==
Abb. B2.01
9
O o
Abb. B2.02
I S
C e S
Tla
(e}
A
c >—1
]
©
2
N
5
o )
D C - 1
o
[*=4
= ™
E =R
© 1b
2 c >t
<
C
o
(e}
A
1a
= T
Abb. B2.03

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

43



Aufbau PERI
B2 Montage der Arbeitsbihne

Tragose BR-2 2,5 t am Stahilrie-

gel SRU montieren
Zum Ein- und Umsetzen der Schacht-
blhne, wird das 4-fach Krangehénge m m
der Tragose BR-2 2,5 t eingehangt. i i
an der Trag6se ,5 t eingehang D@ @@@ D@@ @@
O @]

Abb. B2.04

Bauteile

3 Tragbse BR-22,51 4x

< 30°
1. Tragdse BR-2 2,5 t (3) mit einem j

Bolzen in einem Langloch des Stahl- | [ &Y
riegels SRU (1) befestigen.
(Abb. B2.04)

2. Aussparung von 12 x 15 cm in den 1
Bldhnenbelag oberhalb der Tragdse 3
BR-2 2,5 t (3) einbringen. _ ‘ _ ‘ | O | ‘ ‘

i i i i
@@C@%@@@
o o o o O o

Abb. B2.05

Tragose BR-2 2,5 t mit Aufsatz VA-

RIO 24 montieren @
ﬁ?@

]
Zum Ein- und Umsetzen der Schacht- m
blhne, wird das 4-fach Krangehénge
an der Tragése BR-2 2,5 t eingehéngt.

=)

i f i i i f f i i i
Bauteile OO [enlenlan] OO [en)enian]
o o o [e) [e) © o o o o) © o o o o o

3 Tragbse BR-22,51 4x ~ Abb.B2.06
4 Aufsatz VARIO 24 U120 4x

1. Aufsatz VARIO 24 (4) an Stahlrie-
gel SRU (1) schrauben. (Abb. B2.06)

2. Tragbse BR-2 2,5t (3) mit einem
Bolzen am Aufsatz VARIO 24 (4) be-
festigen.

Es entsteht eine Stolperfalle auf der
Arbeitsbihne!
Die Tragdsen ragen ca. 10 cm aus
dem Blihnenbelag heraus.
(Abb. B2.06)

2. Aussparung von 12 x 15 cm in den
Blhnenbelag oberhalb der Tragése
BR-2 2,5 t (3) einbringen.

SRU Schachtbiihne
44 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau PERI
B2 Montage der Arbeitsbihne

Schachtbiihne SRU Verbinder mon- w———f-c—>-50 Jap— = B R IRY
tieren (optional) ‘ 000 J;ﬁ 00 o&) 00 ] o o o o o o o o 000 %D‘ 000000
1. Je nach Schachtweite und je nach coocooooo BT

o o o o o) © o o o o © |ooo 0b oo oBLb ooolo

Planung an einem oder beiden En-
den des Stahlriegels SRU bzw. zur

Verbindung zweier Stahlriegel SRU CcCoocooOoOOOO @%‘ IO NPOOOOOOOOO0D
o o o o o 000 © 000 O o o o o o

den Schachtbihne SRU Verbinder
montieren. Dazu den Schachtblhne
SRU Verbinder an den zwei vorgege-
benen Stellen einbolzen und mit Fe-
dersteckern sichern. Siehe ,,Planung
der Schachtbihne SRU" auf Seite
19.

2. Bei einem Schacht mit drei Wanden
kann an der Variante mit zwei
Schachtbihne SRU Verbindern der
Auflager-Adapter mittels Passbolzen
montiert werden. Siehe , Aufbau”
auf Seite 57.

OO ODODDODOODODODOD
o] o o o] o o]

Mit Hilfe des Schachtbihne SRU Ver-
binders kdnnen auch ein oder mehrere
Stahlriegel SRU miteinander verbunden
werden. Hieraus ergeben sich eine
Vielzahl zusatzlicher Varianten.

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung 45



Aufbau
B2 Montage der Arbeitsbihne

Bihnenbelag montieren

Mindestanforderung

® Nadelholz Festigkeitsklasse C24
nach DIN 338.

= Alternativ kdnnen auf der Arbeits-
und Nachlaufblhne auch Mehr-
schichtholzplatten mit bauaufsichtli-

cher Zulassung verwendet werden, P g W e N

sofern eine Verwendung als tragen-
des und aussteifendes Bauteil, so-

wie als Ersatz fr Vollholz nach DIN
ENV 1995 erlaubt ist. Mindestdicke

PERI

Bohlensto3
mit doppelten

35 mm. Die Randbedingungen der =i

Biihnentragern

jeweiligen Zulassung beachten.

= Bohlenbreite mindestens 200 mm
bei einer Bohlendicke von mindes-
tens 40 mm.

= Die Belage samtlicher Buhnen sind [#
nicht als FanggerUst ausgelegt. Die .
Eignung als Fanggerist muss pro- M
jektspezifisch ausgelegt und nachge-

wiesen werden. Siehe auch DIN EN I

12811-1 sowie DIN 4420-1. W

Abb. B2.10

= StoRe der Belagbohlen immer mit
doppelten Blhnentragern ausfihren
(Abb. B2.10).

= Die nationalen Vorschriften fir Be-
lagsbohlen und Gelanderbretter be-

achten.
m Projektspezifische Vorgaben beach-
ten.
SRU Schachtbiihne
46 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau PERI
B2 Montage der Arbeitsbihne

Der Belagabstand zur Wand betragt
nach allen Seiten 25 mm (Abb. B2.12).

Uber jeder Klappkonsole 25 eine Aus-
sparung von 7 x 35 cm in den Bihnen-
belag einbringen.

Die Lange der Bohlen betragt:
Schachtlange L - 50 mm

Abb. B2.12

Bauteile

28.2 Bohlenbelag 50 mm QI 2 L
56 TSS-Torx 6 x 80

Montage

1. Bohlenbelag 50 mm (28.2) im rech-
ten Winkel auf erforderliche Lange
zuschneiden.

2. Je einen Bohlenbelag 50 mm biin-
dig an den Enden der Belagtrager
(1) ausrichten. Darauf achten, dass
der Uberstand auf beiden Seiten g -
gleich grof ist (Abb. B2.13). IS tZES = =

3. Die Bohlen mit je zwei Schrauben
TSS-Torx 6 x 80 (56) pro Belagtra- " =
ger festschrauben. Die Schrauben
versetzen und nicht in einer Linie
einschrauben.
Alternativ: Drahtstifte 38 x 100.

4. Restliche Bohlen in gleicher Weise
befestigen (Abb. B2.14).

28.2

Abb. B2.13

= Beim Zuschnitt der Bohlen die Aus-
schnitte fur die Luken bericksichti- ‘ ‘ ‘ ‘
gen (Abb. B2.14).

® F(Ur eine saubere Flucht eine Richt-
schnur spannen.

3. An den Stellen der Tragdsen Ausspa-
rungen von ca. 15 x 17 cm vorsehen.

Abb. B2.14

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung 47



Aufbau

B3 Montage der Luken

Montage der Abstiegsluke

Bauteile

13.1 Luke 55 x 60-2, klappbar 1x

57 TSS-Torx 6 x40 20x
Montage
1. An Montageposition eine Ausspa-
rung sagen.
Aussparung: 72 x 57 cm
(Abb. B3.05).
2. Luke (13.1) in die Aussparung legen.

3. Lukenrahmen mit Schrauben TSS-
Torx 6 x 40 (57) am Bohlenbelag
festschrauben (Abb. B3.06).

Minimale Bohlenbreite: b_. > 10 cm.
Wird die minimale Bohlenbreite unter-
schritten, die Abstiegsluke seitlich ver-

setzen.

PERI

=
o
N
™~
57 cm in
Abb. B3.05
uuuuuuuu
! [
131
) 577
Abb. B3.06

48

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau PERI
B4 Montage Leiterzugang

137 13.11.1 /:

13.71
13.7.2 13.11

Leiter erst benutzen, wenn diese oben
und unten sicher festgeschraubt und
der Rickenschutz montiert ist.

Die erforderlichen Leiterelemente sind
projektspezifisch.

Bauteile 13.6

13.2 Schr SO 4017 M12 x 40-8.8
13.3 Mutter ISO 7042 M12-8
13.6 Leiter 180/6
13.7 Leiter 220/6
13.8 Ausstiegsleiter 180/2
13.9 Leiterfuld 30, verstellbar
13.12Rlckenschutz 75
13.13 Rickenschutz 150

57 TSS-Torx 6 x 40

Abb. B4.02

Leiter vormontieren

= Fest montierte Leiter:

1. Obere Leiter 220/6 (13.7) mit dem " {132
Verbindungssttick (13.7.1) bis zum
Anschlag in die untere Leiter 180/6
(13.6) einschieben.

2. Mit den 4 mitgelieferten Schrauben
M12 x 40 und Muttern (13.7.2) unte-
re Leiter am Verbindungsstiick fest- Falls nicht, die Leiterhaken an den
schrauben. N richtigen Bohrléchern festschrau-

3. LeiterfuR (13.9) in gleicher Weise mit  Abb. B4.01 ben.
4 Schrauben M12 x 40 (13.2) und
Muttern an Verbindungsstlck
(13.6.1) der unteren Leiter montieren
(Abb. B4.01).

13.6.1 Die Sprossen der Einhangeleiter

13.9 und der oberen Leiter mUssen auf
gleicher Héhe sein.

= Untere Leiter als Einhangeleiter:

1. Leiterhaken (13.11) mit 4 mitgeliefer-
ten Schrauben M12 x 25 und Mut- 13.9
tern (13.11.1) an den 2 unteren Boh-
rungen am Leiterholm

festschrauben.
2. Leiterful? (13.9) festschrauben. Sie- /\
he oben. 57 Abb. B4.03

3. Einhangeleiter in obere Leiter ein-
hdngen (Abb. B4.02 und B4.03).

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 49



Aufbau

B4 Montage Leiterzugang

Leiter an Luke montieren

1. Lukendeckel (13.1.1) 6ffnen und Lei-
ter mit Kran einheben. Leiter durch
die Luke (13.1) nach unten ablassen.

2. Leiter von oben mit 2 Schrauben
M12 x 40 und Muttern (13.2 + 13.3)
an der Luke festschrauben
(Abb. B4.04).

Nationale Sicherheitsvorschriften be-
achten! Bei Bedarf Ausstiegsleiter
180/2 verwenden:

Ausstiegsleiter 180/2 einhdngen

1. Lukendeckel (13.1.1) 6ffnen.

2. Vormontierte Leiter (13.6 + 13.8) mit
Kran in Luke (13.1) heben und nach
unten lassen, so dass die oberste
Sprosse der Leiter im U-Profil der
Luke liegt (Abb. B4.05).

Leiterfu fixieren

1. Leiterfufd (13.9) bis auf den Blihnen-
belag ausziehen.

2. Leiterful® mit 3 Schrauben Torx TSS
6 x 40 (57) auf dem Bohlenbelag
festschrauben (Abb. B4.03).

Abb. B4.04

1311

PERI

13.8

Abb. B4.05

50

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau
B4 Montage Leiterzugang

Riickenschutz montieren

13.12/13.13
® Die Offnung zwischen zwei Riicken-
schutzen darf max. 50 cm betragen.
® Den Rickenschutz mit der Nachlauf-
blhne einfliegen, da er nicht durch
die Luke passt und von unten mon-
tiert werden muss.

1. Rlckenschutz (13.12) mit einem Seil
hochziehen, in Position bringen und
halten.

2.4x Schraube M12 x 25 der Klemm-
platte (13.12.1) leicht I6sen, Klemm-
platte in den Leiterholm (13.7) ein-
legen, verdrehen und Schraube

PERI

13.121

13.7

Einlegeposition

festziehen. (Abb. B4.06)

3. Ruckenschutz ca. 2,0 m Uber der
Einstiegsebene montieren.
(Abb. B4.07)

Abb. B4.06

ca.2,0m

y

\U ) 13.121

O

13.7

Abb. B4.07

Klemmposition

Die Leiter kann, nach den Kriterien
der DIN EN 131-2, bis zu einem Bih-
nenabstand von 7,0 m benutzt wer-
den.

Maximale Schragstellung a. < 15°.

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

51



Aufbau

B5 Montage der Nachlaufbiihne

Fir die Montage der Nachlaufblhne
wird dieselbe Hilfskonstruktion wie fir
die Montage der Schachtbihne ver-
wendet. Der Abstand ¢ der Stahlrie-
gel SRU entspricht dem Abstand der
Stahlriegel SRU der Schachtbihne.

Belagtrager montieren

Bauteile

2 Belagtrager
3 Hakenbride
24 Stahlriegel SRU
32 Anschlagbohle

Montage

1. Stahlriegel SRU (24) entlang den
Anschlagbohlen (32) ausrichten. Die
Langlocher im Stahlriegel SRU lie-
gen oben. (Abb B5.01)

2. Die beiden aulieren Belagtrager
(2a) auf die Stahlriegel SRU (24) le-
gen.

Der Abstand Belagtrager zum Rand
betragt 30 mm (Abb. B5.02).

Der Uberstand d ist auf beiden Sei-
ten gleich (Abb. B5.03).

3. Belagtrager (2a) mit Hakenbriden
(3) am Stahlriegel SRU (24) befesti-

Abb. B5.01

24

Q)Q/

PERI

24

|

gen.

Q

Q

®)

OO OoDoOD

Q

4. Alle weiteren Belagtrager (2b) nach ®)

projektspezifischer Vorgabe auf den
Stahlriegeln SRU (24) auslegen,
ausrichten und mit Hakenbriden (3)
befestigen (Abb B5.03).

Abb. B5.02

= |m Bereich des Leiterabstiegs zwei
Belagtrager (2¢) im Abstand von
max. 1 m montieren.

= Stltzweite der Bohlen max. 1,75 m.
Vergleich DIN EN 12811-1
(Abb. B5.03).

Arbeitsabfolge

Stutzweite

Abb. B5.03

__max. 100 cm

/20

max. 1,76 m

2b

52

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau PERI
B5 Montage der Nachlaufbiihne

Abhangung montieren

Die Nachlaufbihne wird mit vier . oo
Spannstahlen DW 15 (12) an die Stahl-

riegel SRU (9) der Schachtbiihne ange- i odio
hangt. Zi< ZI<
Bauteile ST

5.5a Spannstahl DW 15

10.1 Passbolzen @ 21 x 120

10.2 Augenmutter RCS DW 15
10.3 Skt.-Mutter DW 15 SW 30/50
10.5 Federstecker 4/1, verz.

10.6 Muttergelenkplatte DW 15

) )
1
) )
[

1. Muttergelenkplatte DW (10.6) auf
den Spannstahl DW 15 (5.5a)
schrauben.

2. Augenmutter RCS DW 15 (10.2) bis -}j_f -’7‘__5
zum Anschlag auf Spannstahl
DW 15 (5.5a) schrauben.

3. Skt.-Mutter (10.3) festziehen und Y ive i
damit die Augenmutter (10.2) ge- I il
gen Losen sichern.

4. Die Baugruppe mit Passbolzen
(10.1) am Stahlriegel SRU (9) befes-
tigen und mit Federstecker (10.5) si-
chern (Abb. B5.04).

Die BUhnenaufhdangung maoglichst weit
aulRen befestigen, damit ein Schwin-
gen der Nachlaufbihne vermieden
werden kann!

Abb. B5.04

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 53



Aufbau
B5 Montage der Nachlaufbiihne

Bihnenbelag montieren

Der Belagabstand zur Wand betragt
nach allen Seiten 25 mm.

Die Lange der Bohlen betragt:
Schachtldange L - 50 mm

Bauteile

28.1 Bohlenbelag 40 mm
56 TSS-Torx 6 x 80

Bohlenbelag 40 mm (28.1) im rech-
ten Winkel auf erforderliche Lange
zuschneiden.

. Je einen Bohlenbelag 40 mm biin-

dig an den Enden der Belagtrager
(1) ausrichten. Darauf achten, dass
der Uberstand auf beiden Seiten
gleich grof ist (Abb. B5.06).

Die Bohlen mit je zwei Schrauben
Torx TSS 6 x 80 (56) pro Belagtré-
ger festschrauben. Die Schrauben
versetzen und nicht in einer Linie
einschrauben.

Alternativ: Drahtstifte 38 x 100.

. Restliche Bohlen in gleicher Weise

befestigen.

Zum Abhangen der Nachlaufbihne
vier Aussparungen von ca.

125 x 125 mm aussagen.

. Die Aussparungen auf der Untersei-

te mit Holzbohlen 15/3 cm (30) ver-
starken (Abb. B5.07 und B5.08).
Im Bereich der Klappkonsolen (21)
Aussparungen von 175 x 350 mm
aussagen (Abb. B5.09 bis B5.11).

Fdr eine saubere Flucht eine Richt-
schnur spannen.

PERI

56
H H
1
: e 28.1
K H
K K
=
Abb. B5.06
30
//
A N N
1 1
(— | L —
Te}
o
- N
1 1
[— ; J Al o I
Abb. B5.07
25 125
281
J_ﬁ\3o
ODOoOOOMMoOoOoOooD
Q O o] Q
Abb. B5.08

54

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau PERI
B5 Montage der Nachlaufbiihne

Abb. B5.10 zeigt die Nachlaufblhne

A
beim Einfliegen, vor dem Erreichen der - —
Arbeitsposition. NN SORNN \J
. r4 ELJ - -
Nach dem Einfliegen der Schachtbiih- o \: | 250 \ ¥ ‘
ne, die Aussparungen fir die Klappkon- ST T T
solen mit Holzbohlen verschlieRen! :
N I
el 1
N T
T N I
Abb. B5.09

Detail Schnitt A-A

450-575
200 150

N\ B i D('DDDDDE)CD ) )
- o o o 0 o O o o
\ B
Y i \
\ .
\ . [>200mm
Abb. B5.10
450575 450-575
200 . 150 150 | 200

SO, 5 TS ) SRR DA
EW\” ) AT@ m B V”!E
SN
c

[ coocooobo odoooooo By
s o 6 9 "o © o o o © © o o © o o o o @& o-@ o o o B
N
N
W >200mm >200mm Ve
N .
Abb. B5.11

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung 55



Aufbau
B6 AbschlieBende Arbeiten

Montage kontrollieren
1. Schachtbihne und Nachlaufbihne
auf korrekte Montage kontrollieren.

Schachtbithne markieren

1. Schachtbihne und Nachlaufbthne
entsprechend den Angaben der Pla-
nung markieren, z. B. mit einem
Farbspray.

Kennzeichnung der Schacht-
biihne

Auf der Schachtblhne und Nachlauf-
bihne ein Belastungsschild leserlich
anbringen. Dies gewaéhrleistet die ein-
deutige Identifizierung der Bihnenposi-
tion und der zulassigen Belastung.

PERI

(Abb. B6.01)
Position Schachtbihne: Bihnenmale:
Position Nachlaufbihne: BUhnenmalie:
Projekt:

PERI

Zulassige Traglast:

Maximale Flachenlast: kg/m?

Maximale Einzellast: kg

Bei Windgeschwindigkeiten Uber 64 km/h die Innenschalung in geeigneter Weise mit dem Bauwerk
verbinden.
Die Schachtbiihne darf nur von geschultem und befahigtem Personal bedient werden.

Abb. B6.01

56

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Aufbau PERI
B7 Sonderfall

Schacht mit drei AuBenwan-

den
Fall 1:
Stahlriegel SRU liegt auf.

Die Schachtbihne nach dem Umset-
zen sofort gegen unbeabsichtigtes Ver-
rutschen der Schachtblhnenriegel von
den Auflagern sichern!

1. L-Winkel RCS 120 x 120 x 200 (14)
an die Wande mit Ankerschraube
PERI 14 x 150 (15) und Unterleg-
scheibe A14 (16) befestigen

Abb. B7.01

(Abb. B7.01 und Abb. B7.02).
2. L-Winkel RCS (14) mit jeweils 2
Schrauben M12 x 80 (17) und Mut- 15 —_

tern M12 (18) mit Unterlegscheibe ¥L
o

A12 (19) auf die Belagplatte an-
schrauben. 17 L= ;H’/_ E‘-ﬂ
3. AnschlieRend die Platten mit jeweils /
(=]

3 Stlick TSS-Torx 6 x 80 (56) auf den 56 =
Stahlriegel SRU fixieren.

N '

Vor dem Betreten der Blihne die kor-
rekte Lagerung der Bihnenriegel kont-
rollieren und keine Horizontalkrafte
waéhrend der Sicherungsmalfinahmen

verursachen!
Fall 2: @
O
%@

Abb. B7.02

Schachtbihne SRU Verbinder liegt an
beiden Enden des Stahlriegels SRU

"
i i
il
i

/
auf.

1. Vor dem Einheben der Schachtblh- i i @
ne den Auflager-Adapter Verbinder
(22.1) mit Passbolzen (23) an dem
Schachtbiihne SRU Verbinder (21) a L 8 -
befestigen und mit Federsteckern 23 24 ? | I ? ?

(24) sichern (Abb. B7.03).

2. Die Schachtblhne passgenau mit Ll — O T !
Auflager-Adapter auf Klappkonsole O O OO COO OO
absetzen. o (D O L= O O ©
221 21
Abb. B7.03

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung 57



Abbau und Demontage PERI

Ausschalen

Kippgefahr!

Wenn die Schalung aus Einzelelemen-

ten besteht, kann die Schalung beim

Ausschalen kippen.

Das Kippen der Schalung kann schwe-

re Verletzungen verursachen.

= Reihenfolge beim Entfernen der
Schalung beachten.

= Schalung an den Wénden mit Aufla-
gerung der Schachtbihne als letztes
entfernen.

= Projektspezifischen Demontageplan
erstellen.

Ausschalvorgang

1. Vorlaufankerbefestigung entfernen.
Siehe ,,Demontage der Vorlaufschei- !
be M24" auf Seite 32 und , De- i ’
montage der Anker-Vorlaufplatte i i
M24" auf Seite 32.

) )IZ: A
2. Ausschalarbeiten durchflhren =L L
Abb. 01).
| | = [y —
54 s
s 7
s
/|
s
/
/
N
s
7 7
/| /|
s 7
/ /
Abb. 01
SRU Schachtbiihne
58

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Abbau und Demontage

Schachtbiihne ausheben

= \Vor dem Ausheben alle losen Teile
von der Bihne und der Schalung
entfernen oder gegen Herabfallen si-
chern.

m Keine Personen beim Ausheben
transportieren.

Aushebevorgang

1. Schachtblihne an allen vier Tragésen
BR-2 2,5 t mit Vierstranggehange
am Kran anschlagen. Neigungswin-
kel B max. 30° (Abb. 02).

Kontrolle: Alle vier Anschlagketten sind
sicher an den Tragdsen angeschlagen.

Traglast je Tragose BR-2 2,5 t: Zul. Ver-
tikalzug 25 kN (2500 kg).
Betriebsanleitung , Tragése BR-2 2,5 t"
beachten!

2. Schachtblhne ausheben (Abb. 03).

PERI

/
/
/// B
/
Ve
7/
/l O
—L o
i ]
4 ==,
‘S;Ec-ega?gav @ ¢ @
S
/// Y,
y
Abb. 02
y
h
1
gl
A LIS -
k‘ </é
FR )
: v
ALl i
v
v
a2 /
r: E>Z4
kI i
v
/
v
v
/]
=
N < < )
Abb. 03

SRU Schachtbiihne

Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung

59



Abbau und Demontage

Schachtbiihne demontieren

= Darauf achten, dass sich bei der De-
montage keine Personen unter
schwebenden Lasten aufhalten.

Demontage

1. Nachlaufblhne auf einem ebenen
Arbeitsplatz fur die Demontage ab-
setzen.

2. Vertikalstreben an der NachlaufbUh-

ne entfernen (Abb. 04).

. Nachlaufbihne demontieren.

4. Schachtbihne auf einer geeigneten
StUtzvorrichtung absetzen (Abb. 05).

5.Von einem sicheren Arbeitsplatz aus
die Vertikalstreben an der Schacht-

w

PERI

Abb. 04
bUhne entfernen.
6. SchachtbUhne auf dem Boden able-
gen und demontieren.
Abb. 05

60

SRU Schachtbiihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung



Programmiibersicht PERI
SRU Schachtbiihne
Art-Nr.  Gew. kg
Stahlriegel Universal SRU U120 L
103868 18,100  Stahlriegel Universal SRU U120,L = 0,72 m 722
103871 24,200  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 0,97 m 972
103874 30,900  Stahliriegel Universal SRU U120, L =1,22 m 1222
103877 38,100  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 1,47 m 1472
103886 44,700  Stahlriegel Universal SRU U120,L =1,72 m 1722
103889 52,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 1,97 m 1972
103898 58,600  Stahlriegel Universal SRU U120, L =2,22 m 2222
103892 65,600  Stahlriegel Universal SRU U120,L =2,47 m 2472
103929 72,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L =2,72 m 2722
103903 81,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 2,97 m 2972
103906 92,600  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 3,47 m 3472
103915 106,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 3,97 m 3972
103918 119,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 4,47 m 4472
103922 135,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L = 4,97 m 4972
103925 146,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L =5,47 m 5472
103928 159,000  Stahlriegel Universal SRU U120, L =5,97 m 5972
Universeller Stahlriegel Profil U120 als Hinweis
Gurtung fur TragerWandschalungen und Zulassige Belastung siehe PERI Tabellen!
fir Sonderanwendungen. Mit verstellbaren Technische Daten
Abstandhaltern. U120: Wy = 121,4 cm3, ly = 728 cmd4.
[ L T
s e ]|
51 N X 60
> ]
“o 52 < DODOOOOOO 5
0 ~ 2 O 0] O O &
// /.-// e Ci®21
R & ) ﬁ&ﬁ N x 125
\‘ s ’E 198,5 3x65
NS e —°
’\ O 0 0 O—
= 17 o
B O 0 0 00—t
Lss 70 X
E -
162
Zubehor
280009 7,870  Schachtbiihnen SRU Verbinder
280010 3,600  Auflager-Adapter Verbinder
280012 3,340  Auflager-Adapter SRU
104027 7,610 Aufsatz VARIO 24 U120
127834 2,210 Tragose BR-2 2,5 t, verz.
020330 12,100 Klappkonsole 25

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung

61



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
280009 7,870  Schachtbiihne SRU Verbinder
Zur Verlangerung von Stahlriegel SRU.
Zubehor
104031 0,460 Passbolzen @21 x 120
018060 0,010 Federstecker 4/1, verz.
280010 3,600 Auflager-Adapter Verbinder
Zubehor
104031 0,460 Passbolzen @21 x 120
018060 0,010 Federstecker 4/1, verz.
280012 3,340  Auflager-Adapter SRU
Zubehor
104031 0,460 Passbolzen @21 x 120
018060 0,010 Federstecker 4/1, verz.
SRU Schachtbiihne
62 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne PERI

Art-Nr.  Gew. kg
104027 7,610  Aufsatz VARIO 24 U120 Komplett mit

Zur Montage an Stahlriegel SRU. 4 St. 710252 Schr ISO 4017 M16 x 50-8.8, verz.
4 St. 104024 Mutter ISO 7040 M16-8, verz.
4 St. 710880 Scheibe DIN 434 18, verz.
Technische Daten
U120: Wy = 121,4 cm®, ly = 728 cm*“.

mI @ MQ cDu_iﬂa
M16<g:

127834 2,210 Tragose BR-2 2,5 t, verz. Hinweis
Als Anschlagpunkt zum Umsetzen von Betriebsanleitung beachten!
Klettersystemen oder Bihnenriegel BR. Technische Daten

Zulassige Tragfahigkeit 2,5 t.

0, O
5 IRIEE:
@60 15
100 75
020330 12,100 Klappkonsole 25 Hinweis
Zur Auflagerung der Bihnenriegel BR mit Separate Bemessungsinformation auf Anfrage.
Ankersystem M24. 2 Stlick pro Blhnenriegel. Technische Daten

Zulassige Belastung 25,0 kN.

162

140

350

d
N

Zubehor
026430 0,334 Schr ISO 4014 M24 x 70-10.9, verz.

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihnrung 63



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
026430 0,334  Schr ISO 4014 M24 x 70-10.9, verz.
Hochfeste Schraube fir die Verankerung von
Klettersystemen.
[,7—0_‘
@jﬁw *
M24
065027 0,359 Distanzrohr rau DR 22, L = 2,00 m
Abstandhalterrohr aus Kunststoff fur DW 15, B 15.
| L » | ©
) 188
I
026230 1,010 Ankerhiilse M24 Hinweis
Zur Verankerung von Buhnensystemen. Separate Bemessungsinformation auf Anfrage.
0100
068 8. . 120
T 15
O Q|
((; ~S—@12 -
O O] E
~—M 24
O O
Zubehor
026240 0,026  Distanzstiick PP @ 31/26, ¢ = 25
026250 0,005  Stopfen PP @ 26 mm
116233 0,116  FZ-Rohr @ 32/52, ¢ = 40
026420 0,123  Vorlaufscheibe M24, verz.
116234 0,033  FZ-Stopfen @ 32
115150 0,200 Vorlaufscheibe M24 x 65, verz.
123800 0,045  Gewindekonus M24
026240 0,026  Distanzstiick PP @ 31/26, ¢ = 25
Ergibt in Verbindung mit Ankerhilse M24 eine
BetonUberdeckung von 25 mm. Aus Polypropylen.
40
25
ol o =i © c>7
(O)ze + f
SRU Schachtbiihne
64 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
026250 0,005  Stopfen PP @ 26 mm
Zum Verschliefsen des Distanzstlicks PP @ 31 flr
Ankerhtilse M24. Aus Polypropylen.
@ ™
%
O € [
114158 1,030 Schraubkonus-2 M24/DW 20, verz. Hinweis
Ankersystem M24. Separate Bemessungsinformation auf Anfrage.
Zur Verankerung von Klettersystemen.
150
SW 36 o 65
:
| | {
Zubehor
030860 0,792 Gewindeplatte DW 20
030860 0,792 Gewindeplatte DW 20 Hinweis
Einsatz mit Spannstahl DW 20, B 20 oder Verlorenes Ankerteil.
Schraubkonus-2 M24/DW 20. Zur Verankerung im
Beton.
S
031220 1,010 Kletterkonus-2 M24/DW 15, verz. Hinweis
Ankersystem M24. Separate Bemessungsinformation auf Anfrage.
Zur Verankerung von Klettersystemen.
=
(]
Zubehor
030840 0,515  Gewindeplatte DW 15
030030 1,440  Spannstahl DW 15, Sonderldnge
030740 1,550  Spannstahl B 15, Sonderlange
030840 0,515  Gewindeplatte DW 15 Hinweis

Einsatz mit Spannstahl DW 15 oder B 15. Zur
Verankerung im Beton.

Verlorenes Ankerteil.

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung

65



SRU Schachtbiihne PERI

Art-Nr.  Gew. kg
029270 0,331 Vorlaufschraube M24, verz.
Zur Befestigung des Ankersystems M24 wenn die
Schalhaut durchbohrt wird.
70
M 24
Zubehor
029280 0,196  Anker-Vorlaufplatte M24, verz.
710312 0,005 Drahtnagel 3 x 80
L 80 N
| o3 |
< @
029280 0,196  Anker-Vorlaufplatte M24, verz.
Zur Befestigung des Ankersystems M24 wenn die
Schalhaut durchbohrt wird.
[5) o]
>~—o7
C>\¥e)25 ®
o) o)
60 6
Zubehor
029440 0,005 Skt. Holzschraube DIN 571 6 x 20, verz.
029440 0,005 Skt. Holzschraube DIN 571 6 x 20, verz.
Rty =
ﬁﬁsw 10
M6
SRU Schachtbiihne
66 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
026420 0,123  Vorlaufscheibe M24, verz. Hinweis

Zur Befestigung des Ankersystems M24, wenn Innensechskant SW 14.

die Schalhaut nicht durchbohrt wird.

5 ) SW 14 ]

% Ol s s
M 24
40

Zubehor
027212 0,445  Skt. Stiftschlissel SW 14, lang
710312 0,005 Drahtnagel 3 x 80
110642 0,006  Spax SchraubeTX 25, 5 x 40, gelb verz.

@ 40

('('('('('@@(,, X 25
© wwmw]  ©

024070 0,691 Hakenbride HB 24-100/120, verz.

Zur Befestigung von Trager GT 24 auf Stahlriegel

SRZ, SRU und BR: U100 - U120.

M 8x70
152 (U 100) 82
162 (U 120)

024860 0,616  Hakenbride HB 24 Querbiigel 150, verz.

Zur Befestigung von Trager GT 24 auRRerhalb des
Tragerknotens und Kantholz auf Stahlriegel SRZ,
SRU und BR: U100 - U120.

130

152 (U 100)
)

162 (U 120

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung

67



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
024080 0,735  Hakenbride HB 24-140/160, verz.
Zur Befestigung von Trager GT 24 auf Stahlriegel
SRZ, SRU und BR: U140 - U160.
M8x70Jﬁ ﬂﬁ
172 (U 140) 82
182 (U 160)
115544 0,837  Hakenbride Uni HBU 14-17
Zur Befestigung von Kantholzern, 8 x 16 ¢cm, auf
Stahlriegeln SRZ, SRU und BR: U100 — U140.
)
162 (U 120)
172 (U 140)
Zubehor
024540 0,005 TSS-Torx 6 x 40, verz.
104931 0,839  Hakenbride Uni HBU 20-24 Hinweis
Zur Befestigung von Trager GT 24 oder VT 20 auf Die Trager konnen winkelrecht oder schrag zum
Stahlriegel SRZ oder SRU Profil U100 — U140. Stahlriegel und auch auf3erhalb des Knotens
befestigt werden.
)
162 (U 120)
172 (U 140)
Zubehor
024540 0,005 TSS-Torx 6 x 40, verz.
SRU Schachtbiihne
68 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne PERI

Art-Nr.  Gew. kg

103845 0,893 Hakenbride Uni HBU 24-28 Hinweis
Zur Befestigung von Trager GT 24 auf Stahlriegel Die Trager konnen winkelrecht oder schrag zum
SRZ, SRU und BR: U100 — U140. Stahlriegel und auch aufRerhalb des Knotens befe-

stigt werden.

min 240
max 280

172 (U 140)

Zubehor
024540 0,005  TSS-Torx 6 x 40, verz.

111806 0,921 Hakenbride Universal HBU 16-26 U200
Zur Befestigung von Einzeltragern GT24, VT20
oder Kantholzern auf RCS Profilen oder U200.

min 160
max 260

182 (U 160)
172 (U 140,LPS)

Zubehor

024540 0,005 TSS-Torx 6 x 40, verz.

030370 1,660 Muttergelenkplatte DW 15, verz. Hinweis
Zum Ankern mit Spannstahl DW 15 und B 15. Schllsselweite SW 27
Mit gelenkiger, unverlierbarer Mutter. Maximale Technische Daten
Schragstellung des Ankers 8°. Zulassige Last 90 kN.

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihnrung 69



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
030070 0,222  Skt.-Mutter DW 15 SW 30/50, verz. Technische Daten
Zum Ankern mit Spannstahl DW 15 und B 15. Zulassige Last 90 kN.
X 50
\,@ sw 3
@DW 15 =
115378 1,080  Augenmutter RCS DW 15
Als gelenkiger Anschluss von Abspannungen mit
DW 15 an Kletterschienen RCS oder Stahlriegeln
SRU.
. 226,5
@ DW 15@ %[
107 L@J
Zubehor
104031 0,462  Passbolzen @ 21 x 120
018060 0,014 Federstecker 4/1, verz.
111567 0,729 Passbolzen @ 26 x 120
022230 0,033 Federstecker 5/1, verz.
Spannstahl DW 15 Hinweis
030030 1,440  Spannstahl DW 15, Sonderldnge Nicht schweif3bar! Zulassung beachten!
030050 0,000  Schnittkosten DW 15, B 15 Technische Daten
Zulassige Zugkraft 90 kN.
DW 15
(AR AR
Spannstahl B 15 Hinweis
030740 1,650  Spannstahl B 15, Sonderlange SchweilRbar! Zulassung beachten!
030050 0,000 Schnittkosten DW 15, B 15 Technische Daten
Zulassige Zugkraft 82 kN.
B 15
m TRy
SRU Schachtbiihne
70 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne PERI

Art-Nr.  Gew. kg

026412 7,100 Gerustrohr Stahl @ 48,3x3,2,L=2,0m L
2000

) T o432
| P

104031 0,462 Passbolzen @ 21 x 120
Fdr diverse Verbindungen.

|
122 ‘
6

@21

Zubehor
018060 0,014  Federstecker 4/1, verz.

018060 0,014 Federstecker 4/1, verz.

M (g Sééfm

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung 71



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
126431 12,300  Luke 55 x 60-2, klappbar Komplett mit
SelbstschlieRende Durchgangsluke flr 1 St. 126785 Lukenscharnier RCS
Leiteraufstiege. Lichtes OffnungsmaR 55 x 60 12 St. 108647 Niet DIN 7337 A5 x 20
cm. Leiterbefestigung durch Anschrauben oder 2 St. 022230 Federstecker 5/1, verz.
Einhdngen.
644 7
820
]_.\_._,—_,_’
710
Zubehor
710224 0,047 Schr ISO 4017 M12 x 40-8.8, verz.
710381 0,017 Mutter ISO 7040 M12-8, verz.
051430 37,900 Schiebeluke Komplett mit
Nicht selbstschlieffende Durchgangsluke fir 4 St. 710266 Schr ISO 4017 M12 x 25-8.8, verz.
Leiteraufstiege. Lichtes Offnungsmaf 4 St. 710381 Mutter ISO 7040 M12-8, verz.
ca. 73 x 55 cm. Leiterbefestigung durch
Anschrauben.
550 103
1140
111436 0,150 Scharnier DIN 7957-200-ST, gelb verz.
Zur Montage der Abdeckklappe an der
Kletterschutzwand.
. 038
2 NI X% HECT
100 100
Zubehor
111437 0,004  Spax Schraube TX 25, 5 x 20, gelb verz.
110642 0,006  Spax Schraube TX 25, 5 x 40, gelb verz.
SRU Schachtbiihne
72 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne PERI

Art-Nr.  Gew. kg
051410 11,700 Leiter 180/6, verz. Komplett mit
Als Aufstieg bei PERI Schalsystemen. 4 St. 710224 Schr ISO 4017 M12 x 40-8.8, verz.
4 St. 710381 Mutter ISO 7040 M12-8, verz.

450

83

K.

'\[SW19L 5 x 298 = 1490

‘ 1960
O [ 3 3
051420 12,800 Leiter 220/6, verz. Komplett mit
Als Aufstieg bei PERI Schalsystemen. 4 St. 710224 Schr ISO 4017 M12 x 40-8.8, verz.

4 St. 710381 Mutter ISO 7040 M12-8, verz.

400
450

[ L 3298 = 894 J ‘
SW 19

2265

103724 10,400  Ausstiegsleiter 180/2, verz. Komplett mit
Als Aufstieg bei PERI Schalsystemen. 4 St. 710224 Schr ISO 4017 M12 x 40-8.8, verz.
4 St. 710381 Mutter ISO 7040 M12-8, verz.
a & A ﬂ.
— U 9
L 298 L 1200
‘ 1885
O3 [
109105 5,070 Leiterfu® 30 verstellbar, verz.
Zur horizontalen Fixierung von Leitern auf dem
Bihnenbelag.
443 95

170
]
il

b5y

w

w

525

0-320

423

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung 73



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
051460 2,180 Leiterfu, verz.
Als unterer Leiterabschluss und zur Sicherung von
Leitern gegen Verrutschen auf GerUstbelagen.
405 50
103718 0,684 Leiterhaken, verz. Komplett mit
Zum Einstellen der unteren Leiter. Einsatz immer 2 St. 710266 Schr ISO 4017 M12 x 25-8.8, verz.
paarweise. 2 St. 710381 Mutter ISO 7040 M12-8, verz.
\ 3 }sw 19
Riickenschutz, verz. Komplett mit
104132 15,600 Riickenschutz 75, verz. 4 St. 710266 Schr ISO 4017 M12 x 25-8.8, verz.
051450 25,200  Riickenschutz 150, verz. 4 St. 701763 Klemmplatte FI 25 x 10 x 90
Rickenschutz fur PERI Leiteraufstiege.
710
<ﬁ SW 19
110289 4,260  L-Winkel RCS 120 x 120 x 200
Zur Befestigung von stirnseitigen Gelanderpfosten
am Bihnenbelag.
= O¥®21
120 200
125
O —
O¥®14 3
Zubehor
017040 0,850 Anschraubkupplung AK 48, verz.
117020 0,213 Ankerschraube PERI 14 x 150 Hinweis
Wiederverwendbar. Separate Bemessungsinformation auf Anfrage.
Bauaufsichtliche Zulassung vorhanden (siehe
7-21.8-1916).
i
ALVY VRN MSW -
o14
L 150 j‘
SRU Schachtbiihne
74 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne

Art.-Nr.  Gew. kg

PERI

725574 0,009  Scheibe ISO 7089 200 HV, A 14, verz.

©

710220 0,087  SchrISO 4014 M12 x 80-8.8, verz.

113348 0,043  Scheibe ISO 7094 100 HV, A 12, verz.

© | [t +

104526 0,017  Mutter ISO 4032 M12-8

7\
0
111165 6,080 Leiteranschluss VARIO, verstellbar Komplett mit
Zum Anschluss von Leitern am Stahlriegel SRZ 2 St. 710266 Schr ISO 4017 M12 x 25-8.8, verz.

und SRU, Profil U100 — U120.

T

835

90

]

454

p
u100/U120

el
D
N

min 0

2 St. 701763 Klemmplatte FI 25 x 10 x 90

G

max 111

1

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung

75



SRU Schachtbiihne PERI

Art-Nr.  Gew. kg

TSS-Torx L
024540 0,005 TSS-Torx 6 x 40, verz. 40
024690 0,008 TSS-Torx 6 x 80, verz. 80

Fir Torx-Klinge TX 30. Selbstbohrend.

Gittertrager GT 24 L
075100 5,300  Gittertrager GT 24,L=0,90 m 918
075120 7,100  Gittertrager GT 24,L=1,20 m 1214
075150 8,900  Gittertrager GT 24, L =1,50 m 1510
075180 10,600  Gittertrager GT 24,L=1,80 m 1806
075210 12,400 Gittertrager GT 24,L=2,10 m 2102
075240 14,200  Gittertrager GT 24,L=2,40 m 2398
075270 15,900  Gittertrager GT 24,L=2,70 m 2694
075300 17,700  Gittertrager GT 24, L = 3,00 m 2990
075330 19,600  Gittertrager GT 24,L=3,30 m 3286
075360 21,200  Gittertrager GT 24, L =3,60 m 3582
075390 23,000 Gittertrager GT 24, L=3,90 m 3878
075420 24,800 Gittertrager GT 24, L =4,20 m 4174
075450 26,600  Gittertrager GT 24, L =4,50 m 4470
075480 28,300  Gittertrager GT 24, L =4,80 m 4766
075510 30,100  Gittertrager GT 24,L=5,10 m 5062
075540 31,900 Gittertrager GT 24, L =5,40 m 5358
075570 33,600  Gittertrager GT 24, L =5,70 m 5654
075600 35,400  Gittertrager GT 24, L = 6,00 m 5950
|- L »
) 1
(x| | ]
’ m\//\\//\\//\\//\\//\\//\\//\\/ﬂ
. 311 296
I
X V A V A
X
L 163 296

60| 120 |60
240

,—
—

SRU Schachtbiihne
76 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



SRU Schachtbiihne

PERI

Art.-Nr.  Gew. kg
Gittertrager GT 24, Sonderlangen
078010 36,875  Gittertrager GT 24, L =6,25 m
078020 38,645  Gittertrager GT 24, L = 6,55 m
078030 40,415  Gittertrager GT 24,L=6,85 m
078040 42,185  Gittertrager GT24,L=715m
078050 43,955  Gittertrager GT 24,L =745 m
078060 45,725  Gittertrager GT 24,L =775 m
078070 47,200  Gittertrager GT 24, L =8,00 m
078080 48,970  Gittertrager GT 24, L =8,30 m
078090 50,740  Gittertrager GT 24, L = 8,60 m
078100 52,510  Gittertrager GT 24, L =8,90 m
078110 54,280  Gittertrager GT 24,L =9,20 m
078130 57,820  Gittertrager GT 24, L =9,80 m
078140 59,690  Gittertrager GT 24, L = 10,10 m
078150 61,360  Gittertrager GT 24, L =10,40 m
078160 63,130  Gittertrager GT 24, L = 10,70 m
078170 64,900 Gittertrager GT 24, L =11,00 m
078180 66,670  Gittertrager GT 24, L = 11,30 m
078190 68,145  Gittertrager GT 24, L = 11,55 m
078200 69,915  Gittertrager GT 24, L = 11,85 m
Trager VT 20K L
074990 8,230  TragerVT 20K,L=1,45m 1447
074905 12,010  TréagerVT 20K, L =2,15m 2152
074910 13,630 TragerVT 20K,L=2,45m 2452
074890 14,710  TragerVT 20K, L =2,65 m 2652
074920 16,060  TragerVT 20K, L =2,90 m 2902
074930 18,220  TragerVT 20K, L =3,30 m 3292
074940 19,840  Trager VT 20K, L = 3,60 m 3592
074950 21,460  TragerVT 20K, L = 3,90 m 3892
074960 24,700  TragerVT 20K, L =4,50 m 4492
074970 26,860  Trager VT 20K, L =4,90 m 4902
074980 32,260  Trager VT 20K, L =5,90 m 5902
Universeller Schalungstrager aus Holz. Hinweis

Der Trager erfullt die Anforderungen der DIN EN

13377 Klasse P20 (Konformitatserklarung).

| L »
) 1
. 100 140 140
]
T
) S
22 ,%
LT
N
-r3 Q8
. ~| N
[_JL ?r
25

80

SRU Schachtbihne
Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfiihrung

77



SRU Schachtbiihne

PERI

Art-Nr.  Gew. kg
101290 5,670  Gelanderhalter GT 24 / VT 20 Komplett mit
Zur Montage einer Absturzsicherung an Trager 1 St. 105400 Bolzen @ 20 x 140, verz.
GT 24 und VT 20. 1 St. 018060 Federstecker 4/1, verz.
r_8_1_‘ 395
ath g0 & i
Zubehor
116292 4,720  Gelanderpfosten HSGP-2
061260 6,150  Gelanderpfosten SGP
116292 4,720  Gelanderpfosten HSGP-2
Als Absturzsicherung bei verschiedenen
Systemen.
g Z
ff 65] ||os | 2
SRU Schachtbiihne
78 Aufbau- und Verwendungsanleitung — Regelausfihrung



Das optimale System
fiir jedes Projekt und
jede Anforderung

Arbeitsgeriiste Bau

Schutzgeriiste

PERI

fr

Briickenschalungen

Arbeitsgeriste Fassade

) S

Sicherheitssysteme Systemfreies Zubehor

PERI Vertrieb Deutschland GmbH & Co. KG
Schalung Geriist Engineering
Daimlerstrafie 24-28

89264 Weiltenhorn

Deutschland

Telefon +49 (0)7309.950-0

Telefax +49 (0)7309.951-0

info@peri.de

www.peri.de

BEYO@©X

Deckenschalungen

Dienstleistungen

DE / de | Version VTD 1.1 | 799041 © PERI Vertrieb Deutschland GmbH & Co. KG



	Übersicht
	Hauptbauteile

	Einleitung
	Legende
	Zielgruppen
	Zusätzliche techn. Dokumentationen
	Bestimmungsgemäße Verwendung
	Verwendungshinweise
	Hinweise zur Reinigung und Wartung
	Lagerung und Transport


	Sicherheitshinweise
	Systemübergreifend
	Systemspezifisch
	Bauwerktoleranzen
	Aufbauarbeiten
	Zugang
	Betreten der Schachtbühne
	Klettervorgang
	Schutz vor herabfallenden Teilen
	Wartung und Reparatur


	Bauteilübersicht und Werkzeugliste
	Planung der Schachtbühne SRU
	Auswahl der Länge der Stahlriegel SRU
	Auswahl der Länge der Stahlriegel SRU für die Nachlaufbühne


	Systemübersicht 
	A1	Auflagerung
	Auflagerung mit Klappkonsole 25 und Auflager-Adapter SRU
	Auflagerung mit Klappkonsole 25, SRU Verbinder und Auflager-Adapter Verbinder

	A2	Verankerung
	Allgemein
	Übersicht
	Einbindetiefen
	Kletterkonus-2 M24/DW 15
	Schraubkonus-2 M24/DW 20
	Ankerhülse M24
	Montage des Vorlaufankers mit Vorlaufscheibe M24
	Montage des Vorlaufankers mit Anker-Vorlaufplatte M24
	Demontage der Vorlaufscheibe M24
	Demontage der Anker-Vorlaufplatte M24
	Montage der Klappkonsole 25

	A3	Verkehrslasten und Betriebszustände
	Verkehrslasten
	Weitere Betriebszustände

	A4	Standardarbeitsablauf
	Vorbereitung
	Ersten Abschnitt betonieren
	Ausschalen
	Ersteinsatz Bühne
	Bühne umsetzen
	Zweiten Abschnitt betonieren
	Ausschalen
	Schachtbühne vorbereiten
	Dritten Abschnitt betonieren
	Fortsetzen des Regeltakts


	Aufbau 
	B1	Aufbau allgemein
	Vorbereitung der Montage

	B2	Montage der Arbeitsbühne
	Bühnenbelag montieren

	B3	Montage der Luken
	Montage der Abstiegsluke

	B4	Montage Leiterzugang
	B5	Montage der Nachlaufbühne
	Belagträger montieren
	Abhängung montieren
	Bühnenbelag montieren

	B6	Abschließende Arbeiten
	Montage kontrollieren
	Schachtbühne markieren
	Kennzeichnung der Schachtbühne


	Aufbau 
	B7	Sonderfall
	Schacht mit drei Außenwänden


	Abbau und Demontage
	Ausschalen
	Schachtbühne ausheben
	Schachtbühne demontieren


	Programmübersicht
	SRU Schachtbühne


